

EMANCIPACIÓN

Lo que necesitan los hombres no es disciplina, sino estímulo, ejemplos de valentía, de abnegación y de desinterés, que es generosidad. El más generoso es siempre el más heroico, y pueblo en el que todos son héroes, por ser todos indisciplinados y generosos, es pueblo invencible. Ejemplos recientes, estas luchas épicas que estamos llevando a cabo.

Año 2 | DIARIO DE LA MAÑANA | ALMERIA, martes, 19 julio, 1938 | Órgano de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía | Núm. 234

Lo que hizo posible el gesto magnífico de julio del 1936, fué el ejercicio de acción directa revolucionaria

19 de Julio. Fecha gloriosa que todos los antifascistas han de celebrar con regocijo. Cúmplase, en este 19 de Julio de 1938, dos años justos de la criminal sublevación fascista. Resúmenese en estos dos años de guerra cruenta, en que el pueblo español peleó bravamente contra las hordas asesinas del fascismo internacional, toda una gesta heroica de un pueblo lanzado a la realización de sus destinos. Lo que empezó por una simple sublevación militar y degeneró después en guerra civil, ha se convertido en la guerra de invasión más odiosa e infame que registra la historia de los pueblos, violándose descaradamente todo derecho internacional. A esto ha dado lugar la traición de unos militares perjuros, sin honor ni hombría de bien. El pueblo español se batte gloriosamente contra los Ejércitos invasores para conquistar sus derechos a ser libre, a disponer libremente de sus destinos. El proletariado español hace hoy la guerra en defensa de la libertad y la independencia de España, que no será nunca esclavizada por las castas militaristas. España quiere ser digna, libre

La Confederación Regional del Trabajo de Andalucía en este 19 de Julio de 1938

y dueña de sus propios destinos. Julio de 1938. Anotemos con gran satisfacción un hecho: la alianza U. G. T.-C. N. T. Para llegar a esta feliz realización dedicamos nuestros mayores esfuerzos. Siempre fuimos partidarios de la unidad obrera, de la alianza revolucionaria entre las dos Centrales Sindicales. Entendiendo que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo son las dos únicas Organizaciones que representan el sentir unánime del proletariado español, son éstas, quienes, unidas y hermanadas, han de disponer de los destinos de España. El futuro les pertenece por entero. Y hemos de procurar que se cumplan lo antes posible los diferentes apartados del Pacto.

Estamos en el segundo aniversario de la guerra española. Si revisemos la actuación de la C. N. T. en Andalucía durante

estos dos años de interrumpida pelea en defensa de la libertad e independencia de España, no hallaremos nada en nuestro haber que pueda avergonzarnos. En estos veinticuatro meses de lucha airada frente a frente de la bestia negra del clericalismo y la burguesía reaccionaria, hemos renunciado táctica e ideológicamente a todo lo que fué preciso renunciar en aras de la unidad de acción de todas las fuerzas del antifascismo español. A la C. N. T. de Andalucía le cabe el orgullo de poder proclamar que en este sentido no hubo quien llegase más adelante que ella. La guerra, con todas sus abrumadoras necesidades, fué la obsesión constante que guió los pasos de las grandes masas de trabajadores agrupados en la organización confederativa andaluza. Lo que el trabajador español veía en la enemiga de la C. N. T. de Andalucía, es todo intento de esbozo de la Revolución.

tamos llevando a cabo, ha dado mayor sensación de capacidad creadora y de un amplio espíritu constructivo. El campesino andaluz, que sin una elemental cultura, porque toda su vida la pasaron aferrados al terruño, que no les permitió tener ni un solo instante de reposo y tranquilidad, ha demostrado tener un corazón sensible, capaz de sentir todas las inquietudes de la hora que vivimos. Estos dos años transcurridos son una prueba contundente de la capacidad constructiva y creadora que anima al proletariado español.

¡Hay que ganar la guerra! ¡Pero hay que salvar también las conquistas revolucionarias! Sigamos por este camino con el mismo fervor y entusiasmo de los primeros días de Julio de 1936. En esta fecha gloriosa noticemos un camino que hemos de seguir hasta el fin, incansablemente por muchas espumas que

en él hallamos. Sin vacilaciones, sin titubeos, por encima de todos los contratiempos, hasta la meta final. España será la tumba del fascismo, se ha dicho ya muchas veces. Y hay que hacer honor a esas palabras. Nuestra gesta, la gesta que simboliza Julio de 1936 no podrá ser liquidada con componendas y amañeos. La única solución es el triunfo total, completo de las armas del pueblo sobre el fascismo invasor. En esta hora la consigna de los frentes ha de ser RESISTIR, RESISTIR y RESISTIR. La de la retaguardia, TRABAJAR, TRABAJAR y TRABAJAR. Resistir en los frentes con entusiasmo, con alegría triunfal. Trabajar en la retaguardia con miras a que nada falte a los combatientes, con fe en la victoria, en el éxito seguro y completo. He ahí la consigna de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía. Es la mejor conmemoración que puede hacerse en este 19 de Julio de 1938.

Por la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía. El Secretario General, E. Montilla.

Unas cuartillas del Gobernador civil

Recuerdos de dos años

Hoy, 18 de Julio, me anuncian la visita de un compañero. Digo que pase y me encuentro con el director del periódico local EMANCIPACION.

—Desee unas cuartillas para esta noche—me dice.

—Acepto—le contesto—; esta noche las tendrás.

—De qué hablar? De Almería y de mí. Perdón.

Hace dos años me encontraba en Granada. Dándome cuenta de la magnitud de la sublevación, pude huir de las garras del fascismo. También conmigo y por mi consejo, se salvaron algunos camaradas, entre ellos, Narciso, alcalde de Motril.

Tras unos días de penuria, conseguí llegar a Añra. ¡Qué! ¡Dien se portaron aquí algunos compañeros conmigo! ¡La recuerdas, Paco?

En la primera oportunidad, me dirigí a Almería. Aún sonaban algunos disparos de los resagados a entregarse. Otro, en mi puesto, se hubiera presentado al Partido a que perteneciera, máxime llevando documentación acreditativa de ser un viejo militante. Yo renuncié voluntariamente a ello y me dediqué a observar. ¡Cuántas cosas vi y a cuántos conocí!

Solo, sin ropa y sin dinero, me fui a los primeros actos de guerra, después de sofocado el movimiento subversivo en Almería. Toma de Guadix, recuerdo imperecedero. De nuestros muertos, un cabo de Ametralladoras. ¡Qué valiente! Las heridas de mi buen amigo Pretel, antiguo compañero de cárcel en octubre de 1934.

En este hecho de guerra me di perfecta cuenta de la tragedia. Pocos días después partimos una columna desde Guadix a Granada. Por los pueblos que pasábamos, encontramos compañeros muertos, que los fascistas nos dejaban como único recuerdo de

su cobardía. Llegamos en nuestra marcha casi a las puertas de la capital. La cabeza de la columna llegó a luchar en El Furgus. Nosotros retrocedimos de Cueto de Santillán. Nos derrotaron. ¡Lo recuerdas, Molina? Este era entonces cabo de Asalto; hoy es comandante del Ejército Popular.

De regreso a Almería seguí mis observaciones. Parecía que me anunciaban que tenía que actuar, en otra fecha, con alguna responsabilidad. Dos meses fueron los que pasé en condiciones lamentables. Si lo recordaré, que algunas noches dormí en los bancos de la Avenida y del Parque; todo por no molestar al amigo que me brindó su casa.

Así transcurrían los días y se iba apagando la acción serena de los hombres responsables. ¿Sabéis por qué conocí y elegí a Belmonte como secretario particular mío? Fue el único que, cuando el cansancio de los demás pretendía ahogar la responsabilidad del desbordamiento, se retiró a su casa y dejó el cargo de comisario que había ostentado. Para mí fué un acto de hombre inteligente. No lo pude olvidar.

A los dos meses me descubrió mi Partido y por mediación de Indalecio Prieto me llevaron a Bilbao. Desde allí seguí vuestras penurias. Cuida de Málaga. Muertos. Muchos cadáveres en la carretera, de criaturas y de mujeres indefensas. Así ocurrió en Vizcaya, en Santander, en Asturias. Por todas partes he vivido esta tragedia. Mi espíritu se ha endurecido y ante panorama tan trágico, me nombraron gobernador de mi querida Almería.

Y aquí estoy, camaradas, a los dos años justos. ¡Para qué! La contestación sobre, después de lo transcrito. Animo, a luchar y a cumplir con nuestro deber.

EUSTAQUIO CASAS

Indiscutiblemente, que los destinos de esta revolución están subordinados por entero al final que tenga la guerra. Porque si Franco y sus secuaces lograsen a dominar a España, en ella no sería ya posible el bienestar humano. Los hombres de conciencia liberal, todos los que tuviesen siquiera un pequeño historial izquierdista, serían eliminados. Las masas trabajadoras se lograrían quedar con vida, les tocaría peor suerte aún, porque les obligarían a soportar una vida de paria, sumidas en la esclavitud más odiosa que conoció en los siglos. Pero descartado esto, porque la victoria final tiene que ser, ¡ha de ser nuestra!, precisa preocuparse de los resultados que dé nuestra marcha en la vida colectiva que estamos estructurando, ya que de ella depende la consolidación de nuestra revolución.

Entendemos que en la actual campaña no solamente vamos a vencer al enemigo en los frentes de batalla. El proletariado español va más allá. Pretende estructurar un nuevo orden social, más en armonía con la justicia y las necesidades colectivas de la comunidad humana. Y este nuevo orden social lo vamos estructurando sobre la marcha de la Revolución.

En mano, pues, de los trabajadores la dirección de sus propios destinos, hemos de procurar dar a todos los problemas una solución objetiva, que sea la demostración palmaria de que al proletariado ibérico le sobre capacidad para tomar en sus manos los medios de producción y distribución y organizar una vida libre y feliz a que tiene derecho.

Ya en el orden de las colectivizaciones se han hecho verdaderos ensayos, con resultados satisfactorios. Nuestra organización propugna por este sistema, porque así se libra a los trabajadores de la tiranía especulativa y odiosa del patrono y recaban por entero su personalidad de obreros. Y ha sido el obrero campesino el que en esta magna obra de reconstrucción social que es-

Palabras del Comandante Militar

II ANIVERSARIO

No puede decirse en un par de cuartillas, lo que exige todo un libro como análisis adecuado de una época de España. Hay necesidad de recordar y razonar en extracto. El lector analítico comprenderá.

Agitación el 1911. Golpe de Estado en septiembre de 1923. Cambio de régimen en abril de 1923 las organizaciones obreras agosto de 1932. Revolución en octubre de 1934. Caos social en el 1935... 18 de Julio de 1936.

En el 1911 se ensaya un tipo de huelga. En septiembre de 1923 las organizaciones obreras se descuidan en la acción. En abril de 1931, el pueblo derrumba, pacíficamente, un régimen y una oligarquía. En agosto de 1932 la República se permite el capricho de perdonar a un perjuro. En octubre de 1934, el pueblo da la tónica de su bravura y capacidad. En el 1935 no hay Parlamento. El poder está en la calle. Se incubía la traición de to-

dos los traidores españoles en connivencia con las potencias extranjeras y estalla el 18 de Julio de 1936.

Es una época entera de transformación de las capas sociales en España. Se inicia la descomposición política de los hombres civiles en septiembre de 1923. Ocho años después, la República descubre nuevos valores, entre los hombres del pueblo, y en la medida que los políticos de ultranza se desprestigian y entiendan, en esa misma medida suben, se elevan y revolucionizan los nuevos hombres de la céntrica del proletariado.

El fascismo internacional pelea para matar la capacidad organizadora de gobierno y régimen de un proletariado, de una pequeña clase media como la española, que avanza tan rápidamente: ese es el 18 de Julio de 1936.

HERNANDO LISAN
Almería, 17-7-1938.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Levante. — Las tropas españolas rechazaron en las últimas horas de ayer

los ataques de los invasores a las posiciones al noroeste del Nabudo. Hoy se ha luchado con gran dureza, resistiendo las tropas españolas la presión enemiga. La artillería italiana actuó intensísimamente sobre nuestras líneas. La aviación extranjera ha bombardeado la carretera de Segorbe a Sagunto e ininterrumpidamente, durante cuatro horas la zona de Belli, Zora y S. O. de Silla. También agredieron los pueblos de Alcimis y Almonacid.

Centro. — En las inmediaciones del palacete de la Moncloa, fué volada una mina propia, que causó al enemigo duro quebranto. Una contramina rebelde hizo explosión, originando muchas bajas y daños en sus propias líneas.

Durante la jornada de ayer, la aviación extranjera bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores "Savoia", ocasionando víctimas. A las 12'46 de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Badalona y poco antes del mediodía, cinco trimotores también "Savoia" han agredido desde gran altura Castell de Fer y las inmediaciones del hospital de Sitges, hiriendo gravemente a dos niños.

Los Aguiluchos de J.J. LL. lucharán hasta el total exterminio del fascismo

¡19 Julio 1938!

El saludo de la F.I.J.L.

Un alto en la labor orgánica, para saludar el segundo aniversario. Los jóvenes anarquistas no tienen mucho que decir. Laboramos en silencio, trabajamos sin cesar...y ello nos basta si, en Mesidor 1938, hacemos balance de actividades.

La F. I. J. L. andaluza, celebró recientemente su Pleno Regional. Nuestros combatientes, nuestros campesinos, nuestra juventud esforzada y viril, marcó la ruta de actuación. Ella y el entusiasmo que nos anima en la lucha, constituye nuestra ofrenda a este aniversario.

¿Hablamos de sacrificios, se consignan brillantes actuaciones? Todo cuanto podríamos hablar de nuestra ejecutoria presente, de nuestra labor constante, lo dejamos para mejor ocasión. No es la hora de pasar factura sino de laborar con empuje titánico, por la victoria y por el triunfo popular.

De aquella gesta viril en un día caluroso de julio, queda como magnífico exponente una juventud audaz y firme y un baluarte irreductible de lo más liberal en nuestra Iberia. Como grabado a buril, en nuestras mentes, el recuerdo de quienes generosamente ofrendaron su sangre moza en aras del Ideal.

A ellos, a quienes de las minas, talleres y fábricas surgieron cual Prometeos encadenados en impetu denoble rebeldía, va dirigida nuestra salutación. Los parias irredentos de la gleba, rechazaron el yugo ignominioso del autoritarismo militar y la dependencia política, formando con nuevos valores de la España rebelde, el contingente magnífico y arrollador del antifascismo ibero. Nuestra F. I. J. L.—organización magnífica de la juventud revolucionaria—rinda a los anónimos, los oscuros, los mártires de nombres no estereotipados, su homenaje fervoroso de admiración.

En cada hogar, hay un héroe. En cada pueblo un muerto querido. Y en las conciencias sometidas a la prueba dura de esta guerra, un firme anhelo de vencer.

A los combatientes que ayer empuñaban azadones, a los dignos descendientes de los cantonales y comuneros, tampoco los olvida Regional Andaluza de la F. I. J. L. Nuestros esfuerzos, nuestros afanes, van dirigidos en la labor de cada día a compartir con ellos las privaciones, las alegrías de esta contienda y al par nos sentimos orgullosos de nuestra mayoritaria aportación.

Hemos enviado recientemente fotos de nuestros muertos a la Exposición Nacional de la F. I. J. L. Sus imágenes parecían habiarnos al partir... y ellas nos dijeron de su modestia, de su anonimato perenne y constructor...

En este día, segundo aniversario de la lucha inicial contra el capitalismo, las Juventudes Libertarias de Andalucía, recuerdan, más que nunca, a los jóvenes aguiluchos que viven sojuzgados bajo la bota dictatorial y a quienes cayeron a la sombra de los tricornos civiles y los turbantes moros.

Vaya, pues, a los muertos, a los que luchan, con nuestro anhelo de vencer, el saludo revolucionario en las rutas, ya, de una victoria no lejana.—Comité Regional J.J. LL. de Andalucía.

FORTALEZA EN NUESTRA LUCHA.
INTERES POR EL PORVENIR DEL PROLETARIADO INTERNACIONAL.
JUSTEZA EN NUESTRA LINEA DE CONDUCTA.

En el segundo aniversario NUESTRA PROMESA...

Por RIEUMONT

Dos años de lucha. Veinticuatro meses durante los cuales una raza indómita se encuentra a sí misma... Cronos, impasible, marca en el libro de nuestra historia la epopeya final proletaria.

Militares, caciques, jesuitas. Los privilegiados de la fortuna y el poder se levantaron para ampliar nuestra explotación. Invocaban la patria, el orden, la familia... una patria vendida, un orden de necrópolis, una familia ficticia y esclava, mezcla infecunda de hordas extranjeras.

"Somos un pueblo y queremos ser un imperio" El condottiero del ensayo abisinio busca en la feraz tierra española, su expansión colonial. Modernos Atilas, han hecho un culto a la guerra, a quien sacrifican sus numerosas legiones de parias irredentos.

Y España—campesinos esquilados, mujeres esclavas, pueblos ignorantes—no aceptó el dogal. Contra la espada militarista, hoces, guadañas, viejas escopetas, salieron a lidiar en los fértiles campos por una vida digna bajo el signo de Mesidor 1938.

Dos años de lucha. Resiste la España liberal, en el agro acotado por alambradas de muerte: el oprimido busca en nuestra gesta la Patria que no encontró...

¡19 de Julio de 1938! Los jóvenes anarquistas andaluces, no lanzan sonidos jeremiacos ni quieren estiridencias. Templados en el yunque de la caña, sabemos de las grandes justicias y de las radicales transformaciones que precisa España y que sus hijos impondrán.

¡Marte! Coloso que riges los destinos de esta Humanidad doliente! Sobre tu altar pagano, la juventud ácrata promete celebrar ante estos mismos campos que absorben sangre juvenil, la fiesta victoriosa que selle, en 1939, una paz vindictiva y fecunda a su vez.

Hablan nuestros estudiantes...

La escolar libertaria, FEDERACION IBERICA ESTUDIANTIL REVOLUCIONARIA habla hoy, aprovechando la fausta posibilidad que el magno recordatorio a Julio le ofrece. Estableciendo excepción en el mutis de que nuestro organismo es amical intérprete, con igualdad al resto del movimiento ácrata, nos es permitido un pequeño inciso a la lucha, a pasadas escenas, pretérito arrullo...

Una muralla pétrea se opone al lirismo de veinte cuartillas. La Realidad, con su majestuosa corte de sufrimientos y sacrificio, muerte y desolación, monótono cantar de jornadas y más jornadas, se interpone entre el literato y su pluma. España vive de realidades; la Juventud ibérica no piensa en el ayer; tan sólo sorbe el recuerdo. ¿Reflexiones sobre el pasado? ¿Criterios prematuros? Locura... locura todo...

El 19 de Julio fué amanecer de sangre, fuente que ha ido transformando su hilillo en ríos de sangre. Amamos el 19 de Julio, por cuanto es salte de cascada que arrolla: el Pueblo. Es para el paria el ¡¡VIA LIBRE!! de un corazón que ensancha.

Pero, ¡ah!, no olvidemos que contra este espíritu, el dique de una Sociedad arcaica se nos opone. Un perenne esfuerzo nos llevará a la victoria; el momentáneo desfallecimiento acarrearía la muerte. Lancemos nuestro hurra a la Libertad; loor a los que cayeron, a quienes han hecho posible el renacer de un Pueblo. Pero la mayor ofrenda, en correspondencia a tanto héroe anónimo: que la solemnidad de futuras horas, surcadas tan solamente por el rasgar de la pluma y la vuelta de hoja, por la meditación y el esfuerzo, sean recuerdo eterno de elevación espiritual.

Una nueva Juventud invade las aulas. Miles de muchachas se incorporan a la labor de transformación docente: a nueva vida, nuevos corazones para sentirla. España con su capacidad virgen, presta a la futura reconstrucción del sistema económico y mejoramiento del orden social, el potencial de un nuevo génesis sin cadenas.

Nuestro 19 de Julio ha marcado una etapa. Gloria y Esperanza. Lucha y Trabajo. Los jóvenes estudiantes rinden homenaje a la epopeya diaria. Cuando la capacidad totalitaria invade y pretende desvirtuar el latente problema de clases, la gigantesca personalidad de los caídos impele a la lucha sin cuartel.

19 de Julio. ¿Sangre y odio? ¡¡¡VICTORIA!!!—Distrito Universitario de Granada.—F. I. E. R.

Presentel

Todo y todos por Iberia independiente

Sectarios a cuanto se dejaba llamar bélico, éramos por entonces. En los momentos de la insurrección del fascio en los cuarteles, hubo una voz que junto al Pueblo, gritó ¡presentel!, y hoy, cuando la situación es grave, cuando seriamente se encuentra amenazada la paz, el bienestar y la libertad de los hombres de un pueblo que nunca tuvo designios de esclavo, vuelve a oírse nuevamente y con más energías, la misma voz gritando ¡presentel!. Firmes siempre en el puesto que nos ha correspondido en esta lucha de titanes, daremos por y para ella, lo que somos y valemos.

Al conmemorar una fecha que para nosotros lo significa todo, hemos de decir que, si Iberia ruge es porque vive con la seguridad de que sus bayonetas, impondrán la razón pese a quien pese, y tras sus fronteras irá a sucumbir el invasor. La F. I. J. L. en toda la Península y en Andalucía, se ha impuesto cual una promesa, este dilema: VENCER O MORIR.

Para ello tenemos a nuestros aguiluchos, a los hombres de acero de la F. I. J. L. de soldados y clases en el Ejército de la República. Su sangre no será nunca un baldón para nuestra Historia. Hombres que ayer se impusieron al militarismo, a Estado y a cuanto significaba retrogradación hacia la vida primitiva; que no titubeaban en ofrendar su sangre defendiendo sus apreciaciones teóricas de libertad y emancipación, dando en holocausto de sus concepciones todo cuanto eran para perderse en el anonimato como idealistas y ser popularizados como maleantes, por una sociedad sin conciencia ni justicia, aparecen hoy unidos por vínculos de sangre a un Estado y a un Ejército. ¿Se pone ello dejación de principios y táctica en la apreciación ideológica? ¡No! Ellos nunca tuvieron patria, hoy sí la tienen, la han conquistado a precio de sangre. Iberia es digna de los hombres de la F. I. J. L. Por ello, la llamamos Patria y de ello nos sentimos orgullosos.

Todo y todos, por una Iberia libre e independiente.
Ella es la Libertad y el Derecho.—LABROT.

U. Casa Fornieles.--Tejidos

G. En este segundo aniversario del levantamiento fascista, saluda al Ejército del Pueblo que lucha contra la invasión italo-alemana.

T. GENERAL RIEGO II -- ALMERIA ●

U. G.

T.

MARIN ROSA

Dirige un fraternal saludo a los combatientes que en los frentes de batalla defienden, desde hace dos años, los postulados del antifascismo

Tejidos

Tiendas, 5-A

ALMERIA

Compañeros: ¡Ni un paso atrás! ¡Siempre adelante, hasta el total aniquilamiento del fascismo internacional!

ESTAMPAS DE LA REVOLUCION

LA DESPEDIDA

Estación del Norte de una capital levantina. Válvula hundida en el corazón de la ciudad, por la que escapa todo el espíritu generoso de esta tierra como un suspiro de aliento a los frentes. Bajo la amplia marquesina del andén, que intercepta toda la luminosidad de un cielo sin mácula, está el tren en formación. La potente locomotora, ahita su vientre de vapor, espera impaciente el momento de devorar distancias. Risas, cánticos, vida. Energías derrochadas en un sublime adiós a la retaguardia, como si quisiesen beber en un solo sorbo toda la dicha del vivir. Soldados; más soldados. Conquistadores de una nueva España, en la que los hombres saben morir alegremente por un ideal; precursoros de un mundo-luz; rojos luchadores presos en los millares de chispas que la gran hoguera de la Revolución ha hecho volar por las tierras de Iberia. Son hijos del pueblo, de ese pueblo noble y viril que asaltó los reducidos del fascio en los primeros días de esta terrible convulsión, y que abrieron la brecha por la que entró a raudales la luz de un nuevo sol. Ahora van a luchar. La orden de marcha les ha sorprendido en el cuartel, lejos de sus familiares. Sus brazos fuertes, de héroes, no han podido temblar en el abrazo de despedida a la madre, ni el adiós ha sido truncado en la explosión angustiada de un sollozo. Confían en que alguien llevará hasta los suyos la noticia, y sus miradas se clavan, afanosas, en la puerta que da acceso al andén. Hay en ella dos guardias de Asalto. En derredor de estos dos hombres, rostros pálidos de mujer. Madres, novias, hermanas. El amor sereno y augusto junto al volcán candente de una pasión. Sacrificio y abnegación, ternura y orgullo. Lo sacrificarían todo por un beso último; se abrirían a sí mismas el corazón atribulado para ofrecerles con él un nuevo aliento. ¡Son las madres! ¡Son las novias!

De improviso, rasga el aire un agudo grito de mujer.
—¡Hija!
Le ha leizado una anciana. A pesar del cansancio de su mirada, a pesar también de que el llanto nubla sus pupilas, ha podido distinguir entre tantos al que es carne de su misma carne.
Rápidamente, se abre paso entre las demás mujeres que obstruyen el paso al andén.
—¡Hijo! ¡Hijo mío—va repitiendo.
Aun en medio de su terrible dolor, en ese desgajar del alma, que es siempre una despedida, su corazón siente anticipadamente la alegría del abrazo. ¡No importa que sea el último!
Una voz seca y autoritaria, la detiene.
—¡Atrás!...—oye decir.
La mirada de la mujer se clava, estupefacta, en el guardia de Asalto, que armado de fusil, se yergue ante ella.
—¡Es mi hijo!—murmura.
—¡Atrás!
La voz del hombre es áspera, llena de la energía de la disciplina. En los ojos de la vieja se ha cuajado una lágrima.
—¡Es que se va!—solloza.
—No importa.
La lágrima, ya a punto de caer, se seca rápidamente.
¿Quién eres tú para impedirme que despidas a mi hijo?
En el rostro del hombre se opera una mutación. Toda la energía que la disciplina ha puesto en sus palabras, va cediendo el puesto a un sentimiento nuevo, que le significa.
—¡Es verdad! ¡Quién soy yo para impedirte que beses a tu hijo, que tan tuyo es?—murmura.—¡Anda, anda! ¡Abrazalo, viejita!
El grito de júbilo de la madre, se pierde entre el agudo silbido de la locomotora.

JOSE LUIS

REFLEXIONES

De tus labios se descuelga con frecuencia la palabra ateo. La primera vez que te escuché, prodújome alegría pensar que un joven como tú, había podido desterrar de su mente los fantasmas religiosos; pero, después, al observar tu conducta, he visto, que tú, el "ateo de un dios cristiano", eras súbdito de varios señores. Y créelo, joven amigo. Quien reverencia a cualquier ser, real o imaginado, colocándolo por encima de sí mismo, no es un hombre libre, sino un religioso, ya que religión significa lazo o atadero, y tú, voluntariamente, te atas, te enlazas, te ligas a una idea, a un fantasma.

Si quieres ser libre, joven amigo, debes empezar por ver, no por

ereser, que tú vales más que tus propias ideas, ya que eres forjador de ellas; que el que lucha por ideas, cualesquiera que ellas sean, es igual que el que lucha por su dios; que, de la especie humana, lo que valen son los hombres, las criaturas de carne y hueso; que no hay nada, representación intelectual o ser real, ante la cual deba arrodillarse la criatura humana; que no naciste predestinado a hacer una determinada cosa, sino que puedes elegir, a voluntad, lo que te plazca; que eres en este mundo real, quien debe luchar contra lo fantasmagórico; que debes ser en realidad, ateo, negador de todos los dioses. Por encima de tí, no debes permitir que se coloque nada: ni hombres, ni dioses.

Hombre: Contra todo y contra todos, defiende tu libertad. Debes ser, serás si te defiendes como un macho en celo, no una cosa, sino un ejemplar recio y bravo de la especie: Un Hombre.

Anarquía es Amor, Armonía, Libertad; es la negación rotunda de la imposición. Pero cuando a un anarquista se le ataca, se defiende hasta parecer impositivo, porque defiende su libertad, su amor, su armonía, a zarpazos, fieramente, poniendo en ello la integridad de su ser, porque es su libre desarrollo lo que se ataca. La vida del anarquista no tiene objeto en la esclavitud y por eso la ofrenda hasta perecer en la demanda.—M. GIMENEZ IGUALADA



¡MADRES!: CONTEMPLAD LA "CIVILIZACION" QUE LOS INVASORES IMPONEN CON SUS "FIAT" Y SUS "HENKEL". ESOS "PUEBLOS MUERTOS" RESULTAN LA ACUSACION MAS TERRIBLE QUE NUESTRA ESPAÑA PUEDE LANZAR AL ROSTRO DE LAS DEMOCRACIAS

España, será siempre nuestra

19 de Julio! Conmemoramos el comienzo de la gran gesta. Hoy, como ayer, lo hacemos combatiendo por la Libertad. Por esta libertad nuestra, tan maltratada y tan no-

ble. Muchas cosas han visto este transcurrir de meses. La bravura de un pueblo que quiere romper sus cadenas, el magnífico tesón con que sabemos sobreponernos a los reveses que hemos tenido que soportar. ¡España es y será siempre la misma! Como ayer fuimos conquistadores de mundos, hoy lo somos del ideal. Quijotes eternos. Buscando nuestra redención, laboramos también por la del mundo entero. ¡Solos! ¡Materialmente solos! Contra la barbarie, contra la ciencia militar también. Y vencedores siempre. A pesar de las derrotas, a pesar, igualmente, del abandono de los demás pueblos, que no han querido o no han sabido ver en nuestro gesto lo que habla de solidario con ellos. ¡Dos años! El recuerdo de lo que fué, resulta difícil para matizarlo con todo vigor. Aquellos primeros tiempos de la sublevación, parecen desdibujarse en la distancia. Epoca heroica la de los guerrilleros, la de aquellos bravos milicianos, que caminaban hacia la muerte arrullados por las estrofas de "Los hijos del Pueblo" y "A las barricadas". Dos aspectos de la lucha. Emocionante aquella; sublime y heroica ésta. ¡Solos! El proleta-

riado mundial nos abandonó entre un farrago de declaraciones sentimentales, otorgándonos la solidaridad espiritual, que es menos práctica que la de las armas. ¡Pero venceremos! A pesar del mundo, contra el mundo también. Contra la diplomacia, fascista y contra la "democrática". Cada revés que sufran nuestras armas, reactivo poderoso es, que acumula en nosotros energías nuevas, nuevas virtudes. ¡Venceremos! Las cornejas pueden lanzar sus cantos de derrota, estérilmente. Nada ni nadie podrá vencerlos. Ni la traición de los demás pueblos, ni los manejos de los que aquí dentro sienten en su corazón el terror de las grandes catástrofes. Unos y otros, habrán de estremecerse cuando lancemos a los vientos el grito final de ¡Victoria! Porque nuestra voluntad de vencer, pesará por siempre en sus vidas inútiles, como un baldón imborrable. España es nuestra, únicamente nuestra y lo será eternamente. De los hombres machos, de los fuertes de corazón de los que prefieren perecer, antes que verse sometidos a una ignominiosa esclavitud.

ella quisiera arrojarnos como semilla destinada a no fructificar jamás, la vida, nuestra vida, sigue tan llena de esperanzas como una primavera. La hora del triunfo, esa hora que tu pesimismo no te deja ver con claridad, se acerca aprisa, compañero. Envuelta en dísticas de sangre, exigiéndonos aún que sigamos rasgándonos en tiras nuestra piel, para que ellos sirvan de vendas a las heridas de nuestros hermanos. La última batalla, la hemos empezado ya. Vencedor de ella será el HOMBRE, aquel cuyos instintos sean más hondos y más fuertes. La Revolución, camarada, es amante tan sólo de los fuertes, de los que saben arrojar más lejos de sí el pesimismo, considerándolo como un lastre agobiador para andar el camino.

Nuestro teléfono 13-57

Compañero: Tu apreciación, lo comprendo, es hija del momento. El ambiente pesado, mefítico, irrespirable, en que vienes desenvolviéndote desde hace tiempo, ha creado en tí un fuerte atrofiamiento de la percepción. Ahí, y no en otra cosa, está la clave de tu pesimismo. Tú esperabas que en esta intensa convulsión que sufre nuestro suelo, hubiéramos arrasado con todo lo social desde el primer día. Creías, que al soplo de nuestros entusiasmos, todo un pasado de tiranía sería consumido en la enorme hoguera de la Revolución, mientras que su luz cegadora alumbraba la gestación de un mundo sin parias. La visión de lo contrario, a través de estos dos años de lucha, te ha decepcionado. Interiormente, sin atreverte a decirlo, te consideras objeto de una estafa. Hasta te parece, que todos los sucesos que has ido dejando atrás desde nuestro 19 de Julio glorioso, no han sido otra



cosa que un hermoso sueño. ¡Haces mal, compañero, cuando dejas que el pesimismo clave sus garras en tí, sin una leve protesta por tu parte. Nuestra hora, reconócelo, es difícil. Nos ha correspondido vivir un momento tan hondo, tan trágico, tan lleno de luces de espanto, que nuestra línea recta se ha visto obligada a convertirse en un zig-zag, desconcertante. A pesar de ello, debes tener confianza. Frente a la conjura de los hombres, frente a la muerte, que labra cerca de nosotros el surco donde

U. G. T.

Almacenes MORALES

Saluda a los valientes luchadores de la Libertad, en el segundo aniversario de la sublevación fascista

C. N. T.

Pl. Sartorius, 6

ALMERIA

Aquellos días...

Recordad... El Estado acaba de hacer quieta fraudulenta. Gil Robles tenía preparado el coche para escapar. "Estaba goliolina", ordenó Lerroux a su chofer. Y comenzó la huida de personajes al extranjero. Por los cuatro costados le pegaron fuego a España. Levantáronse los militares. Estaba todo amasado para aplastar al pueblo trabajador e imponer la tiranía más odiosa.

La baja de los valores políticos culminó en la quiebra. Recordad. Primero la República, con su Gobierno provisional. El "Botas", presidente del Consejo; en Estado, Lerroux; Casares Quiroga en Marina; y en Gobernación Maura. "el de los ciento ochenta muertos". Cayó el "Botas", republicano de pega; cayó con Maura—émulo de Martínez Anido—, antes de aprobarse la Constitución.

Un buco día, el Gobierno en pleno, trasladóse al domicilio de don Niceto para ofrecerle la presidencia de la República. Nos hicimos un lío. ¿Pues no había defendido Alcalá Zamora una posición clerical, en pugna con el espíritu republicano-socialista, y por ello abandonó la presidencia de ministros? ¿Con cuánta razón dijo Cavia que España es el país de las viceversas!

Lerroux estaba incómodo en el Gobierno y no hacia más que ir y venir a Ginebra. Lerroux ansiaba que la República fuese suya para repartirla entre los suyos... "Claro, los de la vieja guardia campaban, y él les daba esperanzas.

Tuvimos Cortes y Presidente y ministros "inverosímiles". Los lerrouxistas, cesante su jefe, lanzáronse a obstruccionar fieramente—como no lo hiciera el propio Romero Robledo— al Gobierno. Lerroux representaba tendencia que él mismo dio en llamar histórica. Si Salmerón, Pi y Margall, Giner de los Ríos, Sol y Ortega, Octavio Picón, Morayta, etc., etc., hubiesen podido escuchar esto, conociendo a Lerroux, se llevaran las manos a la cabeza.

Aquellas Cortes llegaron a provocar hastío—durante este tiempo ocurrieron cosas, cositas y cosas— y, con gran contento del país, disolvieron. A Martínez Barrio le dió el "Botas" el decreto de disolución. No hay precedente tan sucio, tan corrompido, como el de estas elecciones. Las derechas invirtieron millones en la compra de votos. Regalaron cochones, cancelaron deudas por alquileres, compraron necesidades inventaron ocupaciones para catequizar a los parados. Y, naturalmente, triunfaron.

Llevado de su rencor, Lerroux deshonró a la República—ahora a cara descubierta—echándose en brazos de los cavernícolas. Martínez Barrio rompió con él y formó grupo. Rehabilitaron a Alba, colocándole en la presidencia del Congreso, nada menos. Melquiades Álvarez se cambió por segunda vez la casaca, y Gil Robles y Martínez de Velasco brillaron como astros de primera magnitud en el firmamento "republicano".

Antes de la revolución de Octubre, reintegraron a los nobles (!) los millones que, en justo castigo, la República les obligó a desembolsar, llegando, con toda su poca vergüenza, a promulgar leyes para repatriar a los generales Barrera y Martínez Anido, enemigos encarnizados del Régimen. El "straperlo" simbolizó la ética de aquella etapa, en lo que concierne a los hombres, que, durante la misma, estuvieron en el candelero.

Su propósito no era otro que arrojar por la borda a la República y reponer al Borbón. En aquel palacio nefasto empezaron las saturnales. Y vuelta a ser tratados a latigazos, y a comernos los codos de hambre.

Para esto se sublevaron. Y para impedir que los traidores se salieran con la suya se levantó el Pueblo. No teníamos armas, recordadlo. Hubo que arrebatarlas lanzándonos sobre los militares como fieras. Vencimos, nos enfrentamos con una guerra cruel, monstruosa. Conocimos días horrendos, preñados de amarguras. Madrid hundiese bajo la acción de la metralla. Supimos lo peor y lo más reseco de cada tormento, y eso que los tormentos fueron infinitos.

Antes de darse por vencidos, los traidores concertaron con los extranjeros la venta de nuestro territorio. Enormes contingentes de hombres armados hasta los dientes desembarcaron en los puertos fasciosos. Ciudades y pueblos fueron abatidos por la metralla. Y el Pueblo, firme en su empeño de vencer. El Pueblo inconvertible, como si allende las fronteras apoyase su razón los que, cobardes, nunca lo apoyaron.

¡Dos años!



Dos años de prueba militar para la España antifascista

Hacer un resumen de la situación militar, narrar las vicisitudes sufridas por nuestras armas a través de estos dos años de lucha, serían tanto como hablar de triunfos y de derrotas. Nuestro frente de guerra, viene siendo desde el principio de la guerra, yunque contra el cual se estrellan todos los esfuerzos de los invasores. A veces, a la presión de los golpes, el hierro se ha visto obligado a ceder, pero por tratarse de buena calidad, otra vez ha vuelto a mostrarse elástico, capaz de seguir recibiendo los furiosos embates de la facción, más poderosa cada vez a causa del refuerzo que los países fascistas europeos han venido prestando, sin tasa, al traidor.

Para nosotros, este período militar de dos años, tenemos que dividirlo en dos etapas. Una que alcanza desde el principio de la sublevación hasta Talavera de la Reina; otra, la que tiene comienzo ahí y culmina en la toma de Teruel. La primera, marca una etapa de imprevision en lo que concierne a la ciencia militar. Esto, era un resultado bien lógico de la caída vertical de todo nuestro aparato bélico, ya que el Ejército, propiamente dicho, pertenecía a la facción. A nuestros primeros guerrilleros, a aquellas "tribus" de quien tan despectivamente hablara Comorera, no se les pudo pedir otra cosa que lo que dieron a manos llenas. Heroísmo. Pero esto no es bastante para enfrentarse con un ejército regular. Frente a la estrategia y el armamento moderno, nada puede la valentía de un hombre. Algún triunfo parcial, que, forzosamente, ha de quedar anulado después por la reacción del adversario.

Si nuestros hombres hubiesen estado impuestos de lo que un lugar determinado puede influir en el curso de la campaña, estamos seguros de que Mérida hubiese sido defendida con uñas y dientes. Con esta plaza en nuestro poder, el avance sobre Madrid del ejército faccioso, hubiese sido imposible. Esto es lo que no supo verse, y aún pagamos el error de aquella retirada absurda. En aquellos tiempos, Badajoz era el muro de contención de la horda, ya que sin su libre posesión, cualquier movimiento faccioso hacia el Norte, hubiera tenido amenazada su retaguardia gravísimamente. No se supo ver esto y aún recordamos con dolor aquella retirada hasta Talavera de la Reina, que puso en inminente peligro a Madrid.

Es entonces, cuando se inicia la segunda etapa. Todavía estaban entrando en la capital de la República los restos de nuestras columnas, cuando surge el grito de "no pasarán", que ha hecho inmortal a Madrid. Los sindicatos obreros, sobreponiéndose a todo, deciden organizar la defensa. Mijaia puede contar desde entonces con un plantel de bravos, que hacen realidad la ya célebre consigna. Madrid, teniendo el enemigo a las puertas, organiza su defensa heroica, se juramenta para morir antes de que las huestes de la traición pisen las calles de la capital. Y el milagro se hace. De toda la España leal, surge espontánea la ayuda a aquellos que con un heroísmo sin igual, combaten en las afueras de la capital madrileña y el enemigo contempla con asombro como se defiende un pueblo, cuando no quiere ser vencido. Se suceden ataques formidables de la facción, pero no importa. Madrid se defiende casa a casa, calle a calle, habitación por habitación. Allí cae Durruti, el nuestro. Es entonces, cuando la disciplina va sentando los jalones de lo que ha de ser después un ejército. Madrid viene a ser el crisol en el que vamos fundiendo todos los valores que ha de tener después la fuerza regular llamada a defender tenazmente nuestra libertad. La capital de la República se salva. Ante ella, las mejores unidades del ejército de la traición sufren un desgaste terrible, sin que en ningún momento puedan conseguir sus propósitos. Pero aun queda mucho por hacer. La facción que ha comprendido lo infructuoso de sus ataques a Madrid, se prepara para atacar Málaga. De toda la prensa leal surgen llamadas angustiosas al Gobierno, para que la bella capital andaluza sea socorrida. Por qué no se hizo así, aun es un misterio. Málaga, desabastecida de boca y munición y aun más de hombres, es abandonada incomprensiblemente. La petición de responsabilidades corre como un clamor de una punta a otra de la España leal, y el general Asensio, subsecretario de Guerra, es detenido. Málaga, en poder del fascismo, es una buena presa para ellos. Por la capacidad de su puerto y por su situación geográfica, que permite a los italianos desembarcar sus tropas en la Península sin verse obligados a cruzar ante la vista de Gibraltar, la bella capital andaluza es el punto de llegada de todas las fuerzas invasoras.

Este contratiempo nos hace ver la necesidad de contar con un ejército regular que pueda enfrentarse con los extranjeros que invaden la Península. Esto, que no puede improvisarse, inmoviliza nuestras energías. Mientras tanto, el enemigo no descansa, y fija sus ojos en el Norte. Nuevamente la Prensa, con una visión que la honra, da el grito de alarma. ¡El Norte está en peligro! Primero Bilbao; después Santander; más tarde, Asturias la Roja. Las hordas extranjeras, empleando los medios más bárbaros, unen al carro de su tiranía las tres preciadas provincias. Si esto pudo evitarse, algún día llegaremos a saberlo. Para nuestro concepto, si el Norte se hubiese salvado, si hubiese habido en el Gobierno un deseo sincero de ayudarle.

La situación, en lo que respecta a lo militar, quedó agravada con este hecho considerablemente. Despejada la resistencia en las tres provincias norteñas, el enemigo, que había acumulado para llevar a cabo aquellas operaciones una formidable cantidad de material, podía disponer libremente del mismo para futuras empresas. Es verdad que nuestro frente quedaba acortado, pero esta ventaja podían acusarla más fuertemente los ejércitos invasores que nosotros mismos. Sus masas de maniobras, dotadas de un perfectísimo y potente material, se hallan dispuestas para nuevas empresas, libres de la pesadilla que representaba para ellos el Norte.

Aragón está en turno. Los ejércitos invasores se aprestan a romper nuestro frente aragonés, con la vista puesta en el mar. Pero el Mando leal se adelanta a aquellos propósitos y tras de una operación, modelo de estrategia militar, Teruel es incorporada a la causa de la libertad. Nuestros adversarios acusan el golpe. Durante muchos días, oleadas de hombres son inmolados bárbaramente en un esfuerzo estéril por recuperar aquella plaza. La eficacia de nuestro flamante Ejército, queda palpablemente demostrada en aquella ocasión. La pérdida que en hombres y material sufre el ejército faccioso, es enorme. De nuevo, el cabecilla se ve obligado a pedir refuerzos a sus amos, y éstos se lo envían en cantidades fabulosas. Teruel, vuelve a ser de la tiranía. Con un intervalo de pocos días, todo nuestro frente cede a la violencia del ataque. Iniciado el ataque por Belchite, nuestras fuerzas no se reponen hasta llegar a Lérida. Rumores de traición, palabras de abandono. Prieto, el funesto ministro de la Guerra, abandona su Ministerio cuando los facciosos logran ver realizado su sueño de cortar las comunicaciones entre Cataluña y Valencia, por Vinaroz.

Negrin, ocupa su vacante. Hecha pública su decisión inquebrantable de continuar la lucha hasta el final, el Ejército del Pueblo rehace su moral y otra vez escribe páginas admirables en la defensa del suelo español. Cada palmo del territorio patrio que se ve obligado a ceder, cuesta al invasor ríos de sangre. El enemigo ha volcado todos sus recursos en la consecución de sus propósitos. Oleadas de carne humana y ríos de material. El territorio que nuestros combatientes ocupan, es regado materialmente con metralla. Aviación abundantisíma, cañones de todos los calibres. Todo cuanto a inteligencia humana inventó para la destrucción, es empleado por las fuerzas italogermanas en el asalto de las posiciones españolas. Cada monte es un infierno, en el cual nuestros bravos se sostienen heroicamente. El Ejército del Pueblo responde. Cada posición abandonada, representa para los facciosos centenares de bajas. Y así llegamos a Castellón. El abandono de esta ciudad, no dice nada en la marcha de la guerra. Esparecida a los cuatro vientos nuestra voluntad de resistir, la promesa se cumple. El enemigo, que ya cree su victoria fácil, se estrella contra el muro infranqueable de la bravura de los nuestros. "No pasarán". La célebre consigna, la que inmortalizó a Madrid, se expande por la vega valenciana como una amenazadora advertencia para los invasores extranjeros.

Y allí permanece nuestro Ejército. Clavados los pies en la tierra fértil, despreciando la muerte.

Para los que no ven más allá de sus narices, las plazas que no cayeron en nuestro poder, o las que cayeron en poder del contrario, son indicio de derrota. ¡Bonito modo de enjuiciar los hechos! Claro que opinan así los que tienen prisa en acabar, los malhechores de la paz que se han enriquecido con la guerra.

El Pueblo, inflexible al principio, fué cediendo, cediendo... Empezó y no acabó.

Frenada la Revolución, marcha a paso de apisonadora, pero marcha. Nosotros queremos hacernos esta ilusión. Queremos creer que no la aboga la política, que ya se deja sentir en todo.

En el transcurso de dos años han ocurrido muchas cosas, ¡muchas! Preferimos acallar la voz de protesta que se nos escapa ante los hechos faltos de toda razón aprestándonos a conmemorar esta fecha, que es consustancial con nosotros.

Hoy hace dos años...

S. I. A.

Así somos nosotros

Negar la satisfacción que siente en estos momentos el Consejo de Solidaridad Internacional Antifascista, sería tanto como negar la misma obra realizada. Pero aún nos parece, que nada hemos hecho en relación con lo que nos resta por hacer. Grandes dificultades se nos ha presentado en el camino que tenemos que recorrer, pero las hemos vencido con cierta facilidad, porque cuidamos con toda atención los problemas transcendentales de la solidaridad.

Porque tenemos un concepto definido de lo que representa el apoyo mutuo en la sociedad naciente, tiene tanta importancia para nosotros estos problemas, que queremos enunciarlos tal como lo sentimos. El

hecho de salvar de momento la situación económica de una familia, no creemos que sea lo suficiente. El problema queda en estado latente; sólo se habrá conseguido aliviar la situación del necesitado, y esto sería alargar un poco la vida al menesteroso, sin solucionar definitivamente su situación angustiosa.

El asunto tiene más hondas raíces, y a ellas queremos nosotros llegar para extirpar el mal, de una sola vez. Seguir la trayectoria de la burguesía en los actos de solidaridad nos parece injusto, pues crear el menesteroso para darse luego la satisfacción de mitigar su hambre con unas miserables monedas, es tanto como aceptar el mal en toda su crudeza, sin ponerle remedio. El que tuvo la desgracia de caer en la abyección, no se le reivindicó diciéndole: "Ahi tienes un mendrugo de pan que tus hermanos de lucha te conceden." Hay que decirles: "Aqui tienes un puesto entre nosotros, te consideramos

DOS FECHAS

Entre estas dos fechas, 14 de abril y 18 de Julio, hay una diferencia de bilingüe; aquella determina la caída de un rey; ésta el despertar de un pueblo, con la firme resolución de ser libre. La primera no pasa de un trastuque de cosas; la segunda lo cambia todo radicalmente.

Salte Borbón y entra Alcalá Zamora. Fenece la auténtica monarquía y empieza otra... sin rey: el imperio de Lerroux, mucho antes emperador del Paraíso.

El 14 de Abril puede muy bien llamarse "mucho ruido y pocas nueces". Motivó la curiosidad del Pueblo, pero no removió su entraña. Sin la sangre derramada por Galán y García Hernández, la República carnicera de colorido. Defraudó la etapa recorrida primeramente; la posterior...

El 18 de Julio levanta a todo el Pueblo y lo echa a la calle. Esto tiene un sentido distinto. Se ha producido el fenómeno social que lo abarcará todo. Las llamas de cada corazón se unen y forman una sola llamarada devastadora... Caen torres y castillos. El Pueblo se arma por la brava, asaltando los cuarteles, para imponer su ley. Una ley justa. Una ley humana. Va a ser un hecho la igualdad entre los hombres. ¡No más privilegios! ¡Todo para todos!...

Y el Pueblo; que no entiende de castas, hace que el volcán de la Revolución derrumbe todo un sistema caduco y podrido. Es ahora, en este instante, cuando reivindica sus plenos derechos, cuando todo lo es y todo lo puede. Su razón, impuesta violentamente, llena de pánico a los enemigos seculares del Pueblo, que dejan sus palacios y huyen a la desesperada...

¿Quién calificó a nuestro pueblo de frívolo? Si antes no acusó su recordumbre fué porque ninguno apra de un sorbo su cáliz. Sólo comprenden su misión cuando todos los rigores han hecho presa en ellos. El aguante del Pueblo español termina el 18 de Julio, fecha en que, sacudiendo su yugo, despertando, supera todos los heroísmos de la Historia.

La guerra ha rebasado el ímpetu de la Revolución. Hemos de luchar contra todo y contra todos. La guerra plantea este dilema: ser o no ser. Cada hombre es un león en la defensa de su suelo patrio, hollado por extranjeras pezuñas. Inferiores en medios de combate, el mundo queda asombrado de nuestra bravura. Ya no se lucha por una tendencia u otra, sino todos unidos, por una misma Causa Común: Libertar a España y aplastar al fascismo.

Entre estas dos fechas, 14 de Abril y 18 de Julio, hay una diferencia esencial: la primera fué relámpago extinguido súbitamente; la segunda luz disipadora de tinieblas, que continúa encendida.

¿Adónde vamos? A salvar a España. Y, después, a hacer de ella lo que nos propusimos el 19 de Julio, fieles a esta fecha, roja de sangre...

LA MEJOR CONMEMORACION DEL 19 DE JULIO ES LA DE PRODUCIR INTENSAMENTE. LA HERMOSA CAPITAL VALENCIANA LO PIDE, Y NUESTRO ANTIFASCISMO LO DEMANDA

nuestro hermano, queremos elevar tu nivel moral para que te des cuenta de que la vida renace de nuevo para tí como una aurora de esperanza.

Al indigente no se le puede decir: "espera a mañana". acalla siquiera por un momento tus necesidades, ten en cuenta que hay problemas que requieren más atención que tus miserias. Quien ha estado tanto tiempo en espera de resoluciones rápidas y heroicas, bien merece demostrar más capacidad de resistencia. Esto es demasiado cruel en estos instantes. Mientras se gastan las energías en empresas estériles ¿por qué no se pone en práctica y se encausa partes de estas energías en solucionar problemas de tan vital interés para nuestra causa?

S. I. A. dedicará todas sus energías a resolver tamañas injusticias, de algo debe servirnos las enseñanzas recibidas en tantos años de lucha.

ISIDORO NAVARRO

CUNA DE REFLEXIÓN EN VEINTICUATRO MESES

Significado ético de Julio

Hoy es día de reflexión y no de emociones ni voces jacobinas. Quéjense éstas para quienes fueron sorprendidos por el alzamiento fascioso. Hace dos años, el proletariado español, en un impulso genuinamente de clase, contestó a su adversario histórico con la insurrección armada.

Por primera vez en las luchas sociales de los trabajadores españoles, éstos no fueron a remolque de ninguna fuerza. Por eso, el fascismo fué derrotado en su primera batalla. Allí donde las fuerzas proletarias fueron desorientadas por las promesas "pacifistas" y ultraliberales de determinados representantes del Estado republicano, quedaron derrotadas.

La República perdió el 19 de Julio el agrio perfil que tuvo para los obreros y campesinos torturados por la supervivencia del feudalismo agrario, de un ejército monárquico y de un centralismo propio de un Bonaparte.

Yo no voy a analizar aquí el proceso dialéctico de nuestra gesta. Tengo dos razones para adoptar esta posición. Primero, porque quiero dedicarme algún día a hacerlo con la minuciosidad y concreción que requiere este período revolucionario, y, segundo, porque ahora no puede hablarse crudamente sobre el auténtico significado del 19 de Julio. Sólo quiero aludir al significado ético de Julio.

Mienten o se engañan quienes crean que toda la grandeza de la causa antifascista está localizada en el progreso económico. Nosotros no damos nuestra adhesión a tal interpretación. Julio tiene más emvergadura y contenido. No puede ser utilizado como habilidosa prolongación de un pasado vergonzoso. Julio es, para el auténtico luchador, una fecha predispuesta a incorporarse junto a las de 1789 y 1917.

Pero es asimismo el principio de una subversión profunda del espíritu. Nosotros queremos eso: subvertir el sentido espiritual del hombre. Hacerlo más humano y comprensivo, predisponiéndolo a crear. Y no se crea pretendiendo salvar con nuevas formas un contenido tan viejo, deplorable, asfixiante, mojigato, ñoño y decadente.

México

Como una llamarada de solidaridad, prende de orilla a orilla del océano el amor de hermanos. ¡La República azteca nos quiere, su amor no tiene límites, es insondable como el mar que nos separa! Los que fueron con Pancho Villa, y hoy son con Lorenzo Cárdenas, han demostrado reiteradamente cómo aprecian a "su vieja España", a las tierras rojas que hoy se rejuvenecen en esta briosa lucha que sostenemos contra la cadena metalizada.

Por el aguilón azteca, por vuestra grandeza y "formidable falta de diplomacia" un abrazo, ¡hermanos!!

Julio no es sólo transformación de las viejas formas políticas y económicas. Es el punto inicial de una nueva etapa en la que se va a la formación libre de los espíritus para crear una ética más libre, sonriente y feliz.

Esta es una cuña que clavamos en la evolución, exclusivamente material, de veinticuatro meses. Yo tengo sentimiento en esta fecha. Porque aún veo el mismo sentido gregario en la multitud, el mismo mesianismo, exacta interpretación de la moral maloliente y

Por J. SANTANA CALERO

católica de cualquier zascandil religioso y el mismo primitivismo moral que pueda tener cualquier imbécil parido por las generaciones anteriores.

Julio es para nosotros la necesidad de modificar hondamente el temperamento español, profundamente contradictorio.

Desde 1936 se viene hablando con un exceso parlanchín del derecho de la mujer. ¡Ah! Del derecho a trabajar. Todavía no se ha afirmado públicamente que el principal derecho de la mujer es disponer de su cuerpo frente a toda la ramplonería del ambiente, cargado de prejuicios grises y de esa mujer, a la que tanto se invoca para que se reincorpore a los lugares de producción, si intenta usar del derecho que le confiere su propia constitución biológica, será cobardemente anatematizada por la tiranía impersonal, despótica y cruel de lo que se llama cer-

teramente el "vulgo". Veinticuatro meses no han cambiado la fisonomía ética de nuestro pueblo. Ante la necesidad de expulsar al fascismo de nuestro país se han movilizado energías hasta ahora desconocidas, se ha trasmutado la forma económica de producción y se ha abierto un nuevo ciclo político-social en los trabajadores. La moral es exactamente igual que la que poseen fuerzas opuestas a la nuestra. Yo no hablo en este 19 de Julio de cuadros espantosos de nuestra guerra. Creo mucho mejor lanzar la voz de salvar al espíritu, en un intento generoso de educación racional. Un pueblo grande necesita un espíritu volteriano, lejos de aspavientos mojigatos y pornografía más o menos refinada. A Julio no puede considerársele exclusivamente como un fenómeno material. Hay que juzgarlo como el punto inicial de un nuevo estudio ético.

Y Julio recuerda a los revolucionarios románticos que ven más allá del pesebre colectivizado o estatificado, que es necesario ahondar más, mucho más, en la formación de una ética. Con espíritus enfermizos, deshechos por las contradicciones de un atavismo feroz, no se pare un Mundo. Se pueden formar nuevos sistemas materiales, pero no se funda una Obra.

Y es lógico que en el segundo aniversario, nosotros preguntemos: ¿QUE SE HA HECHO POR CREAR UNA NUEVA ETICA? ¿ES POSIBLE QUE MIENTRAS POLITICAMENTE DIFERIMOS DEL FASCISMO, MORALMENTE PROSIGAMOS CON UNA CONCIENCIA ENFERMA DE AUTORITARISMO?

He aquí una pregunta interesante. Tal vez el tema planteado parezca pueril y un tanto inoportuno para estos momentos. En ese caso la inoportunidad alcanzaría también a los empeñados en resolver problemas económicos de tipo constructivo. Mas así como la fe en la victoria nos hace construir, debemos también proclamar que no es adversario del fascismo el cerdo que lucha exclusivamente por conseguir una reivindicación material, mientras propugna por la misma moral que cualquiera de esos tradicionalistas que luchan contra nosotros.

Hoy es día de pensar también qué hemos hecho por refinar nuestro espíritu, arrancándolo de un primitivismo bestial y abominable.

Rusia

Nosotros estamos ligados al gran pueblo ruso por un odio y un coraje; por la lucha a muerte que estamos librando contra el capitalismo y por la labor socializante que realizamos en España. Aquí, los antifascistas, ¡todos!—y en este vocablo incluimos, sin distinciones, a las organizaciones y partidos que combaten por el triunfo—sabemos lo que representa el esfuerzo de la U. R. S. S. para oponerse a la invasión italoalemana.

Aquilatamos concienzudamente el valor de los hechos. ¡No somos desagradecidos!

Nada, ¡No olvidamos nada! por eso seguimos luchando en la brecha, y por eso saludamos al pueblo ruso en este 19 de Julio.

J. M. PUYOL

La voz de "MUJERES LIBRES"

Compañeros: Nosotras ganaremos la guerra en la retaguardia

En esta fecha, en esta evocación del 19 de Julio emancipador, la voz de la Agrupación "Mujeres Libres" tiene que sonar, magnífica de contenido antifascista. De aquella jornada plena de luces revolucionarias extraímos las compañeras el venero de nuestros estamentos. Allí, en la roca viva del heroísmo de los hombres de la C. N. T.-F. A. I., de los bisoños de las Juventudes Libertarias aprendimos a esaltar de entusiasmo y de fe en la Causa, nuestra consciencia de mujeres al margen de todo prejuicio burgués. ¡Vamos a repetir por enésima vez en la consecución del ideal, el recordatorio de los hechos? No. La masa laboriosa, el proletariado que combate a la hiena fascista, sabe bien de la misión que la mujer libertaria ha desempeñado en los frentes de batalla. Aquellas jornadas, en las que las mejores armas que los milicianos esgrimían eran sus pechos, frente a la esperanza de un inmediato amanecer victorioso, las compañeras convivimos en las lides guerreras con el espíritu revolucionario de horas inolvidables. Todo lo ofrecimos: cadencias de seres abnegados, emociones de madre, gestos de hembra que sabe defender su puesto en la vanguardia; entre aquellas milicias que suplían lo "reglamentario" por una hermosa espontaneidad que no rehuía el sacrificio. Nosotras, las Mujeres Libres, cumplimos. Y con esto está dicho todo lo que a aquellos días concierne. Después, con la creación del Ejército Popular y la centralización de determinados servicios, nuestras actividades afluyeron a las ciudades, a los pueblos de la retaguardia, para, desde aquí, seguir laborando por la emancipación de la mujer y volcar sobre el frente de la producción el máximo de energías. Y hasta aquí nuestra emoción por la maravillosa jornada de Julio del año 1938.

Nosotras no hacemos proselitismo; pisamos tan firmemente en el terreno de la Verdad que no precisamos de propagandas exageradas. El número no nos importa; centuplicaremos toda clase de esfuerzos para conseguir lo que pretendemos, y para ello, para el bienestar de la Humanidad, no nos para la cantidad, lo que nos acicata es la magnificencia de la obra, y así prometemos no restar un solo minuto de nuestra vida a la grandiosidad de la Idea. Mujeres Libres declara con esa sencillez que se dibuja en nuestros medios, la imperiosa necesidad de reemplazar a los compañeros y camaradas en los trabajos de la retaguardia, pero para ello reclamamos también que se nos presten toda clase de facilidades por parte de los organismos correspondientes. Nos hallamos completamente decididas a trabajar como sea y en lo que sea, con tal de que aquellos brazos masculinos rindan en la línea de fuego su máxima efectividad. Nosotras, aquí, en los centros productores, con los hombres, que por razones de edad avanzada o taras físicas, se ven obligados a radicar forzosamente en la retaguardia; pero los sanos, los "parásitos", esos que pueden ser sustituidos en esta zona, esos, al frente, que allí es donde se defiende la libertad de los pueblos actualmente. Y conste que al hablar así, con esta sequedad, no apeamos por ningún concepto nuestra feminidad: hoy más que nunca nos encontramos orgullosas de nuestra condición de hembras conscientes, porque, hoy, precisamente, es cuando la mujer empieza a acariciar la esperanza de un futuro digno, en el que al caminar por la Vida no nos avergoncemos de ser madres y compañeras que no tienen que enfrentarse con la hedionda clase burguesa.—Por la Agrupación Mujeres Libres, la secretaria, ENCARNACION GARCIA

TITANES DE LA LUCHA

LOS GUERRILLEROS DE LA REVOLUCIÓN

Compañero director: En este número de EMANCIPACION hay que dedicar un espacio a nuestros valientes guerrilleros. Creo te parecerá bien. Precisamente, tú has abogado muchas veces por la guerra de guerrillas, recordando tus tiempos de militar en Marruecos.



También a mí me gusta esa guerra brava. La encuentro más arrojada que ninguna. De aceptar el hecho bélico—¿quién ahora sería capaz de reusarlo?—, esa lucha, emocionándome, me extremece. Recuerdo los resultados excelentes que dió en Cuba. Tú no lo sabes porque aún tus queridos padres no te habían traído al mundo.

Estos hombres de pelo en pecho, los de Asturias, los de Huelva y los de Granada, son dignos descendientes de aquellos guerrilleros que yo digo. Su técnica militar no es mucha; se limita a administrar bien el golpe de mano, dado con coraje. El guerrillero ha de ser muy macho. Claro que el soldado "regular" sabe también jugar la vida olímpicamente, y se la juega. Entre buenos españoles, las características de la hombría difieren poco.

El guerrillero no se acuerda de sí propio, ocupado en tener constantemente en jaque al enemigo. Los de Asturias—un Hércules cada uno—necesitaron millares de extranjeros para enfrentarse con estos Goliats, sembradores del espanto en aquellas montañas. Y aún luchan, igual que los Sansones de Huelva y de Granada.

Grandiosos me parecen todos los hechos de nuestra guerra; insuperable la resistencia de Madrid; épicas las jornadas de Guadalajara y las de tantos otros sitios. Esto ya fué. Lo de Asturias, lo de Granada, lo de Huelva, continúa siendo. Allí hay hermanos nuestros que no se han entregado y que siguen combatiendo en los montes como tigres. ¡Son los valores extrahumanos de la Causa!

¡Qué grandes ellos y qué pequeño uno!

Compañero director: ¡Por qué tu pluma, más vibrante que la mía, no glosa los sublimes heroísmos de esos titanes?

Es mucho asunto para mí que no sé escribir la palabra GUERRILLERO sin echarme a llorar de emoción.

ESOS HOMBRES MACHOS, AUTENTICOS ESPAÑOLES, ARQUETIPOS DE LA RAZA. EJERCEN EN MI UNA SUGESTION INDECIBLE. INDOMITOS, RECIOS, ESTUOSOS. BATALLADORES, REPRESENTAN NUESTROS MAS ACUSADOS VALORES HISTORICOS. SUS HAZANAS HAN HECHO REVIVIR EN MI MENTE TODOS LOS HEROISMOS ESPAÑOLES, DESDE EL CID A BUENAVENTURA DURRUTI. QUIEN SEA DE VERDAD POETA, EN ELLOS, EN LOS GUERRILLEROS, HAY UN CAUDAL DE ESTROFAS POR ESCULPIR.

Esos hombres que miden la altura misma de las montañas donde actúan son la cosa racial de la guerra. ¡Qué grandes ellos y qué pequeño uno!

J. M. PUYOL

Almacenes

"EL AGUILA"

Coleccionadas

En esta fecha, que perdurará en los anales de la lucha por la Libertad, saludamos a nuestros hermanos que, con las armas en la mano, combaten al fascismo invasor.

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 7 — ALMERIA

Campesino: Tú sabes mejor que nadie lo que representa el espíritu del 19 de Julio. ¡Defiéndelo, como a la tierra madre!

Los campesinos en el anónimo

Por desgracia para todos, no queremos reconocer aún la labor que el campesino, de una manera anónima, está realizando en el campo en pro de la Revolución y de la guerra que tan despiadada y cruel nos hace el capitalismo internacional. Nosotros, que hemos sido ininidad de veces testigos presenciales del esfuerzo extenuador que viene haciendo el campesino desde el inolvidable y glorioso 19 de Julio, vamos a tratar de desmenuzar, en parte, el positivismo de estos miles de familias olvidadas por todos, aunque haya quien diga lo contrario.

Sin más armas de defensa que pulos y escopetas de pistón, veíamos cómo venían los labriegos a la ciudad, a impedir con sus pechos descubiertos que las hordas fascistas enarbolaran sus banderas de barbarie y destrucción. El heroísmo y entusiasmo de los rudos, pero valientes campesinos de aquellas jornadas, se mantiene en nuestra mente como recuerdo grato e imperecedero. Allí empezó el sacrificio práctico y sincero de los campesinos, en pro de la defensa desinteresada de las libertades del Pueblo, oprimido y vilipendiado desde milenios, por las castas de sangre azul y parasitaria. Libres y sin el menor peligro de que el fascio pudiera levantar su voz, convencidos de esta seguridad, volvían los campesinos a sus respectivos pueblos, orgullosos y entonando

himnos revolucionarios. Rebosantes de alegría abrazaban a sus compañeras y pequeños al volver a sus casa. Después de aquellos días de continuo ajeteo, sin dormir ni descansar, era propio que estos hombres que no eran de acero, hubieran pensado en un poco de reposo. Flé todo lo contrario.

La hora presente exigía otras nuevas tareas para bien de todos y por encima del cansancio colectivo, había que hacerla y se hicieron. Mientras que cientos de hombres jóvenes y no jóvenes se incorporaban al nuevo Ejército que había que crear, los demás se apresuraban a colectivizar las tierras de los facciosos, que en su mayoría estaban improductivas. Sin ser hombres de leyes ni de mediano entendimiento siquiera, organizaron lo que había que organizar. Se adaptaron de una manera radical y tajante, al nuevo régimen de vida, que por propia voluntad, ellos mismos se imponían y prometían defender para dar un mentís rotundo a toda esa chusma de vagos y sinvergüenzas que sólo propagaban que los campesinos no tenían capacidad para administrar el fruto de su trabajo, siendo en cambio, unos excelentes productores. El campesino, intuitivamente, sentía un odio singular por el comerciante, pues esa éste el que, como favor, le daba en el almacén lo que precisaba, imponiéndole un 50 por

100 de ganancia como mínimo en los artículos que le facilitaba.

¿Qué oponer a esto, cuyo verdadero nombre era el robo legalizado? Lo más inmediato era la creación de las cooperativas agrícolas dentro de las mismas colectividades, y a reglón seguido fueron a su creación en todos los pueblos que existía una insignificante probabilidad para ello. ¿Hay quien pueda probar que las colectividades y sus cooperativas no son en pro de la emancipación del proletariado, un paso en firme que viene a consolidar otras muchas conquistas revolucionarias? Nosotros decimos que sí y estamos dispuestos a demostrarlo. Trabaja las colectividades por y para la guerra? Naturalmente que sí. Hay colectividades que tienen en el frente la mitad y más de sus componentes. Las siembras se hicieron con la falta de sus compañeros, a trueque de que los que quedaban redoblaran los esfuerzos para que la producción no sufriera descenso y de rechazo perjuicio para nuestros combatientes.

La llamada a filas de las quintas del 22 al 24, ha traído como consecuencia, la incorporación de nuevos contingentes de campesinos a filas y, precisamente, en la época de la recolección. Otra vez los campesinos han tenido que superar sus esfuerzos, afrontando mayores sacrificios. Debido a ello, hemos visto a las madres que teniendo uno o más hijos en el frente, acarreaban las mieses con carros a las eras. Que han trabajado después y acondicionado las cosechas. Que sin protestas de ninguna clase, se quedan con lo que, con arreglo a lo razonado en esta materia por el Gobierno, les corresponde. ¿Es todo esto sacrificarse por la guerra? Repetimos una vez más: sí.

Y si todo esto es rigurosamente verdadero; si no hay nadie capaz de deamentirlo, ¿no sería conveniente mirar a los campesinos cara a cara como hermanos, como seres explotados por los mismos tiranos nuestros, en vez de mirarlos por encima del hombro, como signo despreciativo, por no vestir, por no andar ni hablar con la misma facilidad que los que tienen una relativa o mediana inteligencia?

Ríndase culto al trabajo anónimo del campo y recordemos cuando por medio del teléfono recibíamos la alentadora noticia de "vamos en vuestra ayuda, resistid". Procedamos con justicia, y fijémonos en la vida misérrima que desde milenios vienen soportando. Trallazos en pleno rostro; desprecios en la vía pública por quienes a costa de ellos vivieron. Nosotros no podemos ser lo mismo. El ejemplo es la mejor propaganda. No olvidemos esto.

D. MARTINEZ

UNA ESPIGA DE TRIGO EN EL FRENTE DE LA PRODUCCION, VALE TANTO COMO UN FUSIL EN EL CAMPO DE BATALLA.

¡CAMPESINOS, SALVAD LA COSECHA!

¡LAS TIERRAS ROJAS DE IBERIA HAN DE OFRECER AL MUNDO SU GESTA!



ESTE ES EL PORVENIR QUE EL FASCISMO INVASOR DEPARA A LA CLASE TRABAJADORA, POR ESO GRITAMOS LOS GUERREROS: ¡NO PASARAN!

¡CAMPESINOS!

¡Hermanos campesinos! ¡Paladanes incansables de la producción! Es llegado vuestro momento en España; el de más trascendencia que ha registrado la historia del proletariado universal. Quizás por su máxima importancia, no sepáis interpretar a fondo, dado vuestros limitadísimos conocimientos. No merecéis por ningún anatema. Quienes como vosotros han realizado todas las labores del campo, sabe apreciar en lo que vale todos vuestros esfuerzos y penalidades emanadas de un trabajo agotador y mal pagado.

Esto ocurría, desde luego, cuando vivíais bajo la férula de un caciquismo cerril y explotador, que no os reconocía más personalidad que la de una bestia de carga que mansamente se deja esquilar y humillar sin protesta.

Esta transformación ha puesto la tierra en vuestras manos para que la hagáis producir con el cariño y abnegación que la hora presente reclama, para que la fecundéis con dinamismo edificante en beneficio de todos los que llevamos en nuestra alma la ingente pasión de vencer a los invasores; para que no tengáis la maldita incertidumbre que en tiempos pasados, de si tendríais o no trabajo, al día siguiente de una dura jornada, sin pan ni libertad.

Ya la producción a vuestro cargo hace desaparecer aquel contraste de la vida y el trabajo que tenía lugar antes de la sublevación fascista.

Pero no interpreteis en sentido inverso vuestro papel de productores

colectivizados, en esta hora grave de la historia de España. No creáis que es llegado el momento de plantear conflictos a las administrativas de las colectividades, cual si se tratara del antiguo patrono. Sabed, de una vez y para siempre, que los que están al frente de esos organismos, son compañeros vuestros, que se limitan a cumplir con el deber que le habéis encomendado de que no se malogre el fruto de vuestro trabajo.

No quiere decir esto, que no hayáis de comer. Nada más lejos de nuestro pensamiento. Somos de opinión—y nos desvivimos por ello—que cuantos rindan un trabajo útil a la sociedad, se alimenten conforme permiten las circunstancias anormales en que vivimos, pero sin formular exigencias que nos sean imposible solucionar.

Carecemos de muchos artículos de primera necesidad, y ello nos empuja a sufrir privaciones, que somos los primeros en lamentar. Tened por seguro que si en nuestras manos estuviera el poder suministrar todo lo que precisamos para el desarrollo de nuestra preciosa vida y para cuantas cosas creemos de vital importancia en las actuales circunstancias, en la hora presente, no habría ni un solo antifascista que sufriera lo más mínimo en ningún sentido.

Pero estamos en guerra, camaradas campesinos y ella trae consigo un sin fin de problemas, que solo después de haber aplastado al fascismo, podremos resolver con justicia.

JUAN PEREZ

¡TIERRA LIBRE!

Hermano campesino: ¡Recuerdas aquel histórico 19 de Julio de 1936 en que al conocer que el fascismo había movilizad sus fuerzas mercenarias por la conquista de su anhelado régimen totalitario, al grito de ¡tierra libre! empuñaste las armas que encontraste al paso y en sublime gesta de abnegación y heroísmo a pecho descubierta, hiciste frente a las falanges opresoras, a los chacales humanos sedientos de devorar sangre proletaria y destruir con el hierro y con el fuego todo vestigio de progreso y de bienestar general? ¡Recuerdas como fué tu heroísmo, tu audacia en la acción y el sentido de responsabilidad histórica del pueblo esclavizado, el que determinó vencer al fascismo criminal en lucha desigual, obligándole a que éste tuviera que ponerse de rodillas a los pies de los dictadores de Berlín y Roma en demanda de auxilio? Piensa como sólo con tu sacrificio y el del proletariado en general, el pueblo antifascista pudo verse libre de sus opresores y dueño absoluto de sus propios destinos, como pueblo soberano, ante el desconcierto y asombro de los que nunca creyeron en el poder invencible de este pueblo, y en momentos en que vino a tierra todo el viejo armatoste del Poder constituido.

Si en esto piensas y recuerdas aquella fecha histórica, medite igualmente, sin un segundo de retraso, en que al cumplirse el segundo aniversario del alzamiento fascista, la guerra ha entrado en su periodo agudo y decisivo, y el fascismo considera por descontado el triunfo de su causa. Piensa en esto, y no olvides el peligro que se cierne sobre la España liberal, sobre las masas productoras de Iberia, y decidete a superar aquel 19 de Julio, si en realidad sigues con el anhelo fervoroso de romper definitivamente con tu trágico pasado y conseguir verte totalmente libre sobre la tierra libre.

No pienses con ingenuidad de niño, en que del exterior nos ha de traer la ayuda necesaria para vencer al fascismo, ni en que las llamadas democracias de mentalidad burguesa, o el proletariado internacional, presa igualmente del capitalismo y de la reacción en sus países respectivos, vayan a decidirse en favor de nuestra causa y de forma eficiente, para que en breve plazo pueda terminar en nuestro favor la guerra que sostenemos. Las democracias burguesas es lógico que a la vista del caso español, vacilen ante la revolución y el fascismo; y el proletariado internacional, aunque al mirar a España ha reaccionado fuertemente y gana posiciones cada día frente a sus seculares enemigos, tampoco podemos confiar en la solidaridad que pueda prestarnos, por cuanto la realidad es que se encuentra desarticulado y virtualmente dividido, por la acción del capitalismo opresor y de las referidas democracias, imposibilitado—al menos de momento—para empuñar las armas e imitar la gesta histórica y sublime del pueblo español antifascista. Somos nosotros, los españoles, los trabajadores en general, los revolucionarios de todos los sectores del antifascismo, los que hemos de decidir la cruenta lucha que siembra la desolación y la muerte en los campos españoles, por la acción criminal del fascismo nacional e internacional.

Ciertamente, que hoy aún no eres totalmente libre; pero a poco que te fijas en los horrores de tu trágico pasado, bajo la férula del burgués explotador, del usurero, del terrateniente y del cacique, comprenderás la necesidad de movilizar hasta la tierra, convirtiéndola en un volcán de insurrección, para que el grito de ¡tierra libre! salido de tu pecho, aquel histórico 19 de Julio que hoy cumple su segundo aniversario, tenga una realidad efectiva. Nos ha cabido el honor de dar el ejemplo al mundo de lo que un pueblo es capaz cuando se decide a ser libre de propios y extraños. ¿qué poder humano es capaz de someter a un pueblo que se decide a morir antes que ser esclavo?

Hermano campesino. Ni un segundo de vacilación en esta hora grave y decisiva frente al fascismo, mientras nos quede un átomo de vida y tierra española suficiente en que poner los pies, ya que fatalmente ese es nuestro destino. Hagamos honor a nuestro tradicional orgullo de raza española, amante del liberalismo y de su independencia nacional, que supo defender y mantener en todos los momentos más críticos de su historia.

¡Arma al brazo, campesino! ¡Luchar hasta vencer o morir!

A. ROSADO

Ubeda, (Jaén) Julio 1938

LA PAJARITA

En el segundo aniversario de la guerra contra el fascismo internacional, saluda a los heroicos luchadores que combatiendo a los invasores defienden palmo a palmo la tierra española.

ALMACENES DE TEJIDOS

U. G. T.
C. N. T.
Plza. Manuel Pérez García
ALMERIA

Con el recuerdo al compañero Ascaso, la Regional de Andalucía de la C. N. T. rinde un tributo admirativo a todos los que ofrendaron su vida por la Causa

Agrupación Local Anarquista

F. A. I.

Ante la gesta del 19 de Julio

RENACER

Hoy, como el día 19 de julio de 1937, la F. A. I. se manifiesta ante el Pueblo, y se dirige a todos los trabajadores de Iberia para, como ayer, unírnos en un estrecho y fuerte haz que haga imposible todo triunfo de las clases reaccionarias del País y por ende del Fascismo nacional e internacional. Al establecer nuevamente por el tiempo, la fecha en que la F. A. I. en un movimiento liberador de las castas y clases plutócratas de la sociedad burguesa del pueblo ibero, se lanzó a la calle para aplastarlas, renace para afincar sus posiciones revolucionarias y mantenerlas firmemente sin que por nada ni por nadie, se fuerce o se tienda a torcer sus destinos y fines de ideas conductoras de las masas productoras de nuestro Pueblo. Al devenir del tiempo, nos dirigimos nuevamente a los reanunmiados de todas las horas y de todos los tiempos, para conmemorar la fecha del primer episodio de nuestra Revolución, para hacernos pensar y editar sobre los hechos vividos durante estos dos años de lucha cruenta y también para mostraros la actuación de nuestros hombres en la guerra que sostenemos contra el fascismo invasor, representación indeleble de la reacción negra, puramente fascista del Capitalismo internacional.

Hoy como ayer, nuestra organización F. A. I. sigue dando como en los primeros días del hecho revolucionario que surgió por obra y gracias de los fascistas, pomposamente llamados nacionalistas, sus mejores hombres, sus grandes capacidades constructivas en aras del Pueblo laborioso, produciéndose de una manera firmemente decidida a la estructuración del Régimen que en virtud del hecho revolucionario podíamos darnos. Pero ¡ah! ante los sucesos acaecidos durante estos dos años de lucha, hubimos de aceptar hechos y cosas, que las necesidades de la guerra nos imponían, haciendo sacrificios incommensurables de todo cuanto hay de consubstancial en la F. A. I., privativo de la misma, sacrificio que nadie igual que nosotros logró efectuar, arrojando incluso la crítica acerada y punzante de los medios internacionales. Pero no serán estos sacrificios estériles, no, puesto que la F. A. I. no perdió ni perderá su personalidad, pese a los actos de abnegación que ha realizado en todos los aspectos, personalidad que es la propia vida de la F. A. I. y que mantendremos firmes y decididos ante el Mundo que nos contempla y antes los propios trabajadores hermanos nuestros de lucha, que saben todo cuanto hemos pospuesto por ser necesari-

rio a la marcha de la guerra contra el fascio, y en deseo inexcusable de ganarla, pero también en la confianza de ser los más decididos y mantenedores de aquellas posiciones ventajosas conseguidas por los esclavos de ayer, y cuyas esencias revolucionarias, estamos prestos a defender. ¡Pueblo proletario ibero que supiste escribir con tu sangre generosa la gesta de Julio! ¡no vales ni un momento en ofrécerte la batalla definitiva al fascismo, tal y cual lo hiciste en la fecha gloriosa de Julio, derrotándolo y aplastándolo, de forma definitiva en las distintas capitales y pueblos que arrojándolo todo dieron fin con tu victoria, a la gestación del régimen que no dudes llegaremos a plasmar en firme y absolutas realidades. No temas, ser fuerte y superarte en el esfuerzo que realizas, acude presuroso en busca de la hiena que se defiende en su cubil, con el propósito de frustrarte la victoria y la libertad que el 19 de Julio supiste conquistar con tu sangre, y el derecho de regir tus propios destinos como Pueblo libre.

¡No temas pueblo! Ten confianza en tus fuerzas y en la Justicia de tu causa! No te dejes llevar de la campaña de calumnias y patrañas que se ha hecho de nuestro movimiento. ¡No! Sal del marasmo en que se debatían tus energías haciendo otro esfuerzo inigualable y escribiendo una nueva efemérides en las páginas de tu historial revolucionario, perpetuando tu esfuerzo y siendo éste norte y guía de los Estamentos de la nueva Humanidad. A nuestros hermanos de la F. A. I., esta Agrupación Local Anarquista los incita a la lucha dirigiéndolos a ellos en este día para que presten la mayor atención a los momentos que atravesamos, acuciándonos para que unos en sus puestos de lucha y combate, otros en los lugares de trabajo, vayan fincando los jalones de la nueva vida que con un conjunto armonioso de todas las fuerzas, harán nacer una Humanidad libre de prejuicios y taras sociales en la que el hombre no sea el hermano lobo, y donde la convivencia social sea el más firme exponente de la obra de la F. A. I. A pesar del abandono por parte de todos, habremos sabido interpretar el sentido revolucionario de la hora, único en la historia de los pueblos, gesta la más formidable que escribió pueblo alguno, y que nadie cual la F. A. I. ha sabido esculpir en los mármoles imperecederos de la historia de la Humanidad.

Almería, 19 de Julio, de 1938.
Por el Comité de la Agrupación Local, **EL SECRETARIO.**

Habla la A. J. A.

Promesa a la patria

Vosotros, jóvenes patriotas de la España libre, unidos en abrazos férreos bajo la bandera de la Alianza Juvenil Antifascista, a los dos años de lucha contra el invasor, prometemos a la patria:

Adhesión inquebrantable al Gobierno de unión nacional, que interpreta fielmente los deseos de independencia y libertad de nuestro pueblo y de su juventud.

No pactar jamás con extranjeros que invaden nuestro suelo, roban sus riquezas, violan nuestras mujeres y asesinan a nuestros niños.

Movilizar a toda la juventud en las tareas heroicas que exige la libertad e independencia del suelo español.

Educar a la nueva generación en la escuela del valor y sacrificio, para que en el frente de la producción o de la guerra, sepa luchar, vencer y si es preciso, morir por nuestra justa causa.

Capacitar y educar a los jóvenes para que rindan ahora más en la lucha y después, en la reconstrucción y engrandecimiento de la España libre de fascistas e invasores, sean los nuevos cuadros técnicos sobre los cuales se asiente nuestra economía.

Marchar siempre unidos y adelante hasta que en los picos más altos de las torres y montañas de España, tremole al viento de la libertad la bandera invicta de la República, la bandera de la patria liberada.—*Alianza Juvenil Antifascista.—Consejo Provincial de Almería.*

De cara a la verdad

La vergüenza de las colas parece que no quiere enmendarse. En el Mercado y en la del pescado, precisamente, se promovió ayer mañana un verdadero escándalo. Esto es necesario que termine. Si no hay bastante con una pareja de guardias para que en las colas se conduzca la gente como debe conducirse, deben ponerse las que hagan falta.

Todo, antes de que puedan repetirse espectáculos como el de ayer.

La conciencia, suprema ley libertaria

La inteligencia más rudimentaria el espíritu menos cultivado, el hombre tosco y el niño incipiente, son capaces de establecer y comprender la diferencia entre lo bueno y lo malo. Son estas ideas innatas, impresas en la mente de todo ser desde que nace y distintas de la racionalidad.

Todos hemos visto la confusión vergonzosa de un niño al serle descubierta una travesura y el sonrojo del hombre cuando se le acus de una mala acción: manifestaciones de su conciencia sobre el Mal y el Bien.

Las acciones humanas, en todos los órdenes, en cuantas actividades se traduce el trajinar diario de la vida, se catalogan debidamente, quedan discernidas de manera perfecta en ese gran tamiz de la propia conciencia. Al obrar, y mejor aún después de obrar, sabemos, por el desasosiego o la satisfacción de nuestro espíritu, si hicimos mal o bien.

Aquí fundamentaría yo el Gran Código Universal. No sería una ley escrita, porque ya está impresa en todo ser desde que nace.

El homicidio no es un crimen porque lo diga un artículo de la ley punitiva; lo sería aunque no lo dijese o aunque dijese lo contrario; lo es porque ese daño repugna a la naturaleza humana, lo repele el hombre consciente, resulta disconforme con el respeto que todos nos debemos, con las ideas primordiales de convivencia y solidaridad base de la Gran Familia.

Exactamente igual ocurre con las otras tipicidades delictivas escritas en los Códigos. Más todavía. Al gunas de ellas sobran en el catálogo. Tal ocurre con las llamadas de creación artificial; la tenencia ilícita de armas, entre otras. Son figuras innecesarias y hasta inexistentes. La posesión de un arma en nada hace desmerecer la propia dignidad. El empleo que del arma se haga sí podrá constituir un acto reprochable. De ahí que no pueda concebir que la autorización escrita, que para mayor irrisión tiene

un carácter fiscal, de contribución pecuniaria, sea la que establezca la distinción de licitud en la tenencia. Me parece sencillamente absurdo. Igual se nos podrá castigar por ilícita tenencia de un kilo de pan, si el fisco exigiese un impuesto para ese artículo.

El delito requiere un acto, una manifestación externa que quepa analizar. Esto en su proceso justificable o formal. La vida interna del delito, si es o no es, deriva de las innatas concepciones humanas, del discernimiento de las conciencias que aprecian, sin error, lo bello y lo feo, al igual que lo bueno y lo malo.

Para los libertarios, los hombres que fundamos la existencia en el libre desenvolvimiento, sin trabas artificiales, sin más frenos ni cortapisas que los derivados de las naturales condiciones; para nosotros que aspiramos a simplificar la Vida, suprimiendo los absurdos obstáculos de castas, privilegios, gobernantes y otras mil zarandajas, creación del sistema de explotación del hombre, sustituyéndolo por una libre corriente de existencia, fraternal, solidaria, de mutuo apoyo y mutuo respeto, no existe el problema de los Códigos ni el de los Tribunales. Realizadas nuestras concepciones el Juez y el Magistrado dejarían de ser intérpretes de las leyes para convertirse en intérpretes del derecho. Las leyes tienen puntos y comas, su parte ancha y su parte estrecha, como el clásico embudo. Su aplicación puede ser acertada o equivocada. Los derechos naturales son siempre los mismos, sin elasticidades caprichosas o erróneas, sin anchuras ni estrecheces, iguales para todos. El dictado de la conciencia humana es infalible en su apreciación.

Un Gran Código Universal no escrito, porque está ya impreso en la mente de todo ser desde que nace. Y como Juez, la propia conciencia.
J. PEREZ BURGOS

● Confecciones "SIGLO" ●

Avenida de la República, 5 A. — Almería

A los bravos luchadores que empuñan las armas contra el fascismo, dirigimos emocionado saludo en este día que conmemora los dos años de la rebelión fascista.

ALMACÉN DE TEJIDOS

FILIPINAS

G. Riego, 7 - ALMERIA

U.
G.
T.

En la conmemoración del segundo año de guerra contra el fascismo, saluda a los soldados que luchan por la
LIBERTAD DEL MUNDO ANTIFASCISTA

C.
N.
T.

Los hombres de la C. N. T., de la F. A. I., de las J. J. LL., lanzan hoy más vibrante que nunca el viril grito de ¡UNIDAD!

OPENSIVA NAZI DE INFORMACION CONTRA CHECOSLOVAQUIA

Berlín, 18.—La agitación contra Checoslovaquia producida por los despachos de la agencia nazi D.N.E., sobre supuestos movimientos de tropas en Bohemia aumenta rápidamente. Los periódicos publican estas noticias en primera página y con títulos sensacionales y tratan de hacer caer sobre Praga la responsabilidad de la actual tensión, añadiendo que tales movimientos de tropas pueden tener graves consecuencias.

¡OH! ¡QUE PENA!

Bucarest, 18.—Ha muerto la reina madre María de Rumania.

OTRO LOCO DEL AIRE

Nueva York, 18.—Ayer, a las cinco de la tarde, el aviador Douglas Corrigan salió del aeródromo de Floyd Benet, diciendo que iba a Los Angeles, pero tomó dirección Este. Circula el rumor de que se dirige a París. Hace el viaje en un avión que ha costado novecientos dólares. Tiene un motor de ciento cincuenta y siete caballos con una velocidad máxima de ciento cincuenta kilómetros por hora.

Dublin, 18.—A la una y media de la tarde aterrizó en Dublin el aviador Douglas Corrigan.

EL PROBLEMA DE ESPAÑA, INDICE DE LAS CONVERSACIONES DALADIER, BONNET CHAMBERLAIN

Londres, 18.—Los periódicos de la izquierda principalmente sus comentarios al próximo viaje de los reyes a París y subrayan el alcance político del mismo aumentado por el reciente cambio de cartas entre los jefes de Gobierno de ambos países.

El "Times" dice: "El presidente del Consejo francés desearía recibir seguridades sobre uno o dos puntos de primera importancia antes de las conversaciones que él y Bonnet celebrarán con Halifax. Daladier desea tener la garantía de que no ha cambiado la actitud del Gobierno inglés respecto a Checoslovaquia y respecto al Tratado angloitaliano. La respuesta de Chamberlain le da plena satisfacción tanto en su tono general como en sus menores detalles.

El problema español será indudablemente la principal preocupación de los ministros, que tendrán ocasión en París de cambiar sus impresiones. A este problema está ligada la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano y la reanudación de las conversaciones francoitalianas.

¡SEAN TRIUNFOS!

Londres, 18.—Contestando a preguntas en la Cámara de los Comunes sobre las cartas cambiadas entre Daladier y Chamberlain, el jefe del Gobierno ha declarado que las cartas no se iban a hacer públicas, pero que reforzaban y ponían de manifiesto aún más el estrecho acuerdo existente entre Francia e Inglaterra. Agregó también que la información que sobre estas cartas publica la prensa no carece de fundamento aunque él no haya dado ninguna información.

LOS CINCO SIGLOS DE AMISTAD ANGLOPORTUGUESA

Lisboa, 18.—El diario de la mañana "Las Noticias", órgano de la unión nacional, publica un artículo sobre la alianza italoportuguesa, en el que escribe:

"La amistad exclusiva de Portugal interesa a Alemania como elemento que le permita reforzar su potencial ofensivo en la eventualidad de un conflicto con Gran Bretaña. Inglaterra no tolerará que nadie ejerza sobre Portugal, nación aliada desde cinco siglos, una presión ilegal que quiera obligarla a romper los lazos vitales para los dos pueblos. ¿Nueva guerra peninsular? ¿Nuevo conflicto continental? For ahora, el objetivo número uno para Alemania sigue siendo Checoslovaquia. No creemos que Alemania comprometa esta aspiración provocando un conflicto que sería fatal si quisiese obligarnos a abandonar a directrices tradicionales de nuestra política exterior. Debemos mantener nuestra serenidad y expresar la satisfacción por el interés que esta noticia suscita en Inglaterra, incluso en el Partido Laborista. La alianza angloportuguesa tiene hoy el mismo valor que hace cinco siglos.

¡Ayuda a Valencia!

Emanicipación

Comité Regional de Agrupaciones Anarquistas de Andalucía

AL CUMPLIRSE EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA GESTA ESPAÑOLA, LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA, SINTESIS DEL PENSAMIENTO ANTIESTATAL DE NUESTRO PUEBLO, TIENE UN SENTIDO RECUERDO PARA LOS QUE OFRENDARON SUS VIDAS A LA CAUSA DE LA JUSTICIA, AL MISMO TIEMPO QUE SALUDA A LOS TRABAJADORES QUE PERMANECEN FIELES A LA TRAYECTORIA QUE NUESTROS HEROES NOS MARCARON.

Dos años de experiencias aleccionadoras

Sabíamos a la perfección lo que significa el totalitarismo. Y a este conocimiento, se unen las innumerales experiencias que nuestra lucha nos ha deparado, experiencias que nos hablan con más elocuencia que los volúmenes dedicados a combatir tal credo político.

La renuncia del proletariado a sus conquistas más fundamentales, renuncia encaminada a obtener el medio necesario para hacer frente a nuestros enemigos, ha pasado a la historia sin la más mínima compensación de quienes están obligados a prestarnos la solidaridad debida.

Por el contrario, olvidando que nuestra lucha los defiende al mismo tiempo que nos defendemos, procuran, en su contumacia inútil, imponernos una capitulación que en modo alguno podemos aceptar.

Frente a posibles hechos de esta naturaleza, la F. A. I. opondrá sus fuerzas y su consistencia revolucionaria, al igual que lo opuso el 19 de Julio frente a la facción. Nuestra guerra no es una guerra más. En ella, se ventilan intereses, causas emotivas mucho más elevadas, un tanto más trascendentales que las simples generadas por una guerra capitalista. Es la lucha del proletariado frente al capitalismo, la lucha del progreso frente a la reacción. Tal signado no admite tregua ni beligerancia. Por ello, la trayectoria emprendida en el 19 de Julio no puede tener otro final que

el nuestro. El final que nos marcaron nuestros héroes.

Una necesidad imperiosa: Reafirmación de la unidad

Las experiencias vividas reafirman la necesidad de una coordinación de esfuerzo entre todos los sectores antifascistas, vínculo que haga posible la alteración de la situación actual, encaminando el curso de la guerra a nuestro favor.

Política de guerra

Frente a la adversa situación, existe un arma efectiva, el desarrollo de una intensa política de guerra. El interés supremo de la guerra, la necesidad del apresuramiento de la victoria, exige un cambio radical en la dirección militar en su triple aspecto de Tierra, Mar y Aire. Hechos que hablan con elocuencia, exigen la rápida realización de estas premisas.

Conscientes de que aborramos por el triunfo definitivo, consideramos indispensable que se valore al Comisariado de Guerra, factor decisivo en nuestro Ejército, como igualmente que se eleven a los cargos responsables de la guerra a todo militar verdaderamente apto, sin que influencie en lo más mínimo el carnet que posea.

Junto a esto, precisamos la intensificación constante de fortificaciones, que hagan inútiles los intentos del adversario. Nuestra máxima preocupación debe condensarse en estos objetivos, únicos capaces de trocar la adversidad en motivos de alegría. Andalucía, Levante, Centro y Extrema-

dura deben ser férreamente amuralladas, hasta en las propias puertas de sus ciudades, al igual que hizo Madrid, para salir airosos ante cualquier contingencia.

Una retaguardia que responda a los fines de guerra

Al par que reclamamos una política de guerra, exigimos una retaguardia capaz de responder a estas premisas. Se resumen las actividades a desarrollar en este aspecto en tres objetivos indispensables: Intensificación de la depuración de la retaguardia, acrecentamiento de la producción y una estricta política de abastos.

Palabras finales

Hemos expuesto lo que pensamos. El presente aniversario debe ser el aglutinante de todas las experiencias vividas y el inicio de una etapa de realizaciones que nos conduzcan a la culminación de la lucha que ensangrienta a España.

¡Combatiente! ¡Antifascistas todos!

La sangre derramada, los sacrificios realizados exigen firmeza y no vacilación. Esfuerzos y no renuncias. La memoria de los caídos exige un esfuerzo final.

¡Que este 19 de Julio sea el inicio del rol que nos conduzca a la victoria!

¡ADELANTE TRABAJADORES! ¡A LUCHAR PARA VENCER!

Por el Comité Nacional de Andalucía.—El Secretario, Juan Lozano.

CANTERA DE HEROES

Aquellos compañeros que, envueltos en la aureola de los magnos esfuerzos cruzaron el puente que la Vida tiende al Infinito, no cayeron, no. Se agigantaron ante nuestros ojos embriagados de reivindicaciones centelleantes. Su voluntad tesonera para vencer no la podemos dejar prendida olímpicamente en el rimero de los recuerdos; siempre los tenemos junto a nosotros, enraizados sus pensamientos con los nuestros en el libro del Ideal. Queda bastante por construir, y hasta que la obra por la que todos combati-

mos en distintos frentes no alcance plena cimentación, tenemos mucho que realizar. La conducta de los que convivieron con nosotros para arrancar a los irredentos de la garra capitalista, nos anima a seguir contorneando las formas de un futuro preñado de polen libertario. Hoy cuando bisamos bajo el signo de Mesidor, el recordar, no lo hacemos para elevar nombres en ningún altar. El mesianismo no nos va, pero al distraer la mirada por un momento de la gran tragedia queremos gritar para que

los hermanos de los Pirineos y de la verdaderamente entre tinieblas Inglaterra oigan entre el misterio ciclópeo de la superemoción los nombres de aquellos compañeros que murieron para arrancarnos la venda del filofascismo: Aquí, Obregón, Ascaso, Falaschy, Ramos, Durruti, Mora, Arín, Arcas, Ballester, Villaverde, Martínez, Arias y Puente. Aquí todos ellos, con los que cayeron en el anonimato regando con su sangre roja las rojas tierras de la España que lucha por la libertad del mundo.

CAMILO CAMPOS

C.N.T. U.G.T.
Industrias Gráficas Socializadas
IMPRESA - PAPELERIA - LIBRERIA
SELLOS DE CAUCHO - RELIEVE - PLACAS DE ESMALTE - OBJETOS DE ESCULTORIO - FOTOGRAFADO

ALUDA A LOS BRAVOS COMBATIENTES DEL EJÉRCITO POPULAR Y DEDICA UN SENTIDO RECUERDO A LOS CAÍDOS EN ARAS DE LA CAUSA DE LA LIBERTAD DE ESPAÑA

Avda. de la República, 12-A y 4. - Teléfonos 1665 - 1690 - 1691 — ALMERÍA

EL ACTO QUE PARA HOY ORGANIZA EN EL CERVANTES EL FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA

A las ocho de la noche se celebrará con arreglo al siguiente detalle: Este acto será presidido por el gobernador civil, camarada Cañas, y el comandante militar de la plaza, camarada Liñán, en representación del Ejército de Andalucía. Harán uso de la palabra, por el Comisariado del Ejército de Andalucía, el camarada Madrid, y por el Frente Popular las camaradas siguientes: José España, por los Libertarios; Campos Peral, por los republicanos, Edmundo Peña, por los marxistas; José Andújar, por el Comité de Enlace C. N. T. U. G. T.; Anita Rodríguez, por el S. R. I.; Santana Calero, por S. I. A. y un representante de la A. J. A.

Dos años de crimen

¡Dos años! Pueblo, recuerda. Era un día de estío. Tocaban sobre la parva las guitarras de los trillos. Sobre veranas de fuego se desecaban los ríos, y saltaba sobre el yunque la canción de los martillos. Era un día de Julio. ¡Dos años se han consumido! Tú empuñabas el arado, tornabas a los olivos, o como labios abríais las páginas de los libros, cuando las bocas de acero silbaron roncós sibilidos. El dragón de ojos de sangre se escapó de su cobijo; y tú dejaste el arado, tornaste de los olivos, de la mina, de los montes, y saliendo a los caminos, al dragón de la perfidia le dejaste malherido.

¡Dos años! ¡Los ojos ciegos de tanto dolor que han visto, y los oídos rasgados por los sangrantes zumbidos de las hélices que llueven la muerte desde el vacío! ¡Dos años! La compañera llora luto del marido. El niño-pájaro llora cálida ausencia de nido, y una pantalla de mucosas de vísceras y de gritos proyecta sus fuegos fatuos sobre los blancos caminos. ¡Pueblo! ¡Dos años! Recuerda las horas de aquel estío. ¡Ya tienes armas! ¡Ya tienes los dos años de martirio! ¡De pie tu odio! ¡Tus brazos, como aspas de molino, que no descansan! ¡Tus ojos en el horizonte fijos como centellas que cieguen las sendas del enemigo! ¡Y a dejar limpios los campos! ¡Y a dejar claros los ríos de España, de la carroña de la invasión y del vicio! ¡Ya tocan roncós clarines la canción del heroísmo!

MOISES G. MATILLA

Federación Local de Juventudes Libertarias de Almería

En esta fecha gloriosa del 19 de Julio, esta Federación Local de Juventudes Libertarias, no quiere dejar de enviar su saludo más fervoroso al pueblo antifascista en general y especialmente, a los heroicos luchadores de vanguardia, que día a día están escribiendo con su sangre, páginas del más sublime dramatismo.

En este segundo aniversario de nuestra lucha por la Libertad, nosotros jóvenes libertarios, proclamamos una vez más nuestra voluntad decidida de oponernos con todas nuestras fuerzas a que el fascismo nacional e internacional triunfe en el suelo de Iberia, ensangrentado hoy por la sangre de tantos hermanos caídos en la lucha.

Sólo pedimos, que así como nosotros cumplimos con nuestro deber, cada cual cumpla con el suyo. Ha llegado la hora de que las palabras se traduzcan en hechos y traición ha de ser quien así no cumpla.

Por la Federación Local de J. J. LL. de Andalucía, El Secretario,